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this intervicew is being taped with Mrs, Fredorick A. Seaton

of Hastings, Nebraska at the Eisenhowar Library on QOctober

17, 1974. Present for the interview are¢ Mrs, Scaton and the
interviewer is Dr. Maclyn Burg of the Eisonhower Library staff.
DR, BURG: The first thing that I'd like to know is where were

you bhorn?

MRS, SEATON: Outside of Wichith. I'm & native dauvghter of
Kansas, and my mother wos a native daughter of Kangas because
ny grandfether come from England in 1871, I think it was.

And he wag always just 2 little bit worried about the fact
that other people cape in 1870 and he didn't get here until

1871.

DR. BURG: What had brought him over here?

MRS. SFATON: Honeatly, I don't know.

DR. BURG: He didn't go to Victoria, 4id he? He wagn't in that
group that came over with [George) Grant and wapg connected with

cattle?

MRS, SEATOM: No. I think he cam¢ dircctly to Kansas, and all
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I actually know is some things I've overheard my aunts and
uncles say. He was a landscape gardener and when he came he
chose an areda which waeg good Tfarm land, because he ¥knew about
s0il and plants. He might well have chosen a spot
which would be in the middle of Wichita and very, very valu-
able now, but that wasn't a good place to raise things. 8o
he chose another area. And the family still owns that prop-

erty now.

BUURG: Thi= was autside Wichita?

SEATOW: Ye=, south and west.

BURG: Then your elementary school and high school edocation

wounld have been in Wichita?

SEATON: No, we lived in the country actually, and I went to
a country grade schoel, and then I went into Wichita in the
ninth grade and finished my junior high and high school edu-

cation in Wichita.

BURG: What school were you attending there, the high school?

SEATON: There was only one at that time, East High was the

only cne. BAnd then I went tp Kansas State College.
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BURG: When d4id you enter K50, or K5C then, I guess?

SEATON: Yes, it wes K2AZ then, Kansas State Egriculturall
College. And then it became Fansas State College of-=oh dear,
I've forgotten what the rest of it was but it was a long
string of things. Then they eventually turned it inte K5--

what is it now KSC; Konsas State College?
BURG: FKSU [Kansas State University] now.

SEATON: HKSU now, ves. Well, it changed titles so many times

I've lpost track. Yes, in the fall of "Z5.

BURG: That was when you entered?

SEATON: Yeas.

BURG: GNow was your hushand there already, or did he enter--

SEARTON: Yes, they lived in Manhattan:; his father owned a news-
paper in Manhattan. And he had moved to Manhattan:; I think

he was five years old when his father bought that newspeper.
His father wes exXecutive secretary to Eenateor [Joseph] Bristow
who was Jdefeated in hiz second try for the Senate. And =0

then Fred's father bought this newspaper because he
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had always wanted to run a newspaper. He had worked on 4 news-—

paper before he went with the senator and they moved to Kansas,

BURG: Was this the son of the Bristow to whom Eisenhower had

written for his appeointment to West Point?

SERTON: No, it was that senator,

BITRG : it was the same man?

SEATON: Yes. He wanted to go to Annapolis actually, and it
wasn't possible to get him in Annapclis so he settled for West

Foint.

BURG: So that szenator's career had spanned gquite some pericd

of time.

SEATON: I think he only had one term in the 3enate; I'm not

EUTe .,

BURG: Because Eisephower would have written to him about 1511,
or thereabouts, to get the appeintment and Bristow wes a sendtor

at that times.
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SEATON: Yes., Well, I think he had only one term in the
senate, and my father-in-law was his aide at that time and
actually was guite instrumental in arranging for this young

Eisenhower boy to go to West Peint.

BURG: You were a freshman in 1928. was vour hushand ahead of

you in school?

SELTON = Yes, he was one veay ahead of me,

BURG: Then you met on campus?

SERTON: ¥es, I was a journalism student, and that's how I
happened to meet him, you see, Actually that didn't have
anything te do with it. The story of ocur first meeting was
something he never cedsed to tease me about. It was a very
rainy day and I wis walking onte the campus and he came along
in 2 car and offered me a ride, and T wouldn't g0 with him,
because I didn't know him. But the car was being driven by

a wyvoung man whom I did know:; so T got in the car, and that

was the beginning of our romance. He always teased me hecause

there I was, paddling along through puddles and evervthing

else, just as happy as though I had good sense.
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BURZ: How were vou married while vou were still in school

or did you wait until you finished?

e} )

SEATON: Yes. I never finished schoel, I got burned:; I took

up journalism in 4 more practical way. And he didn't graduate
gither, but that was not because he didn't have time £a; it
was because he disagreed with the administration as to the
curriculum of a journalism student. 1In those days, a jour-
nalism student was regquired to take so many hours of science--
fifteen,I think.we were supposed to have; maybe it was only
nine——and he didn't think that he was going to have any use
for science,and so he refused to take it ang the college
refused to give him a decree. I think it was shortly after
we went to Washington that they changed their curriculum, and
they wrote him and offered to give him a degree, 1t
he would take examinations in certain subjects, they would
give him the credit, even though he had never been to class.

e decided that he had got along pretty well without that
degree =zg far and he thought he could continue to. Besides,
he didn't have time to fool around with a thing like that

then.
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BURG: &nd within a2 few years he's bkeing given honorary
degrees by college after college after college, if my recol-

lection i3 right.

SEATON: He had twelve, twelve honorary degrees. The first one
came from Kansas State. And of course there was a lot of fun

about that--he never graduated but they gave him a degree anyway.

BURG: That's a good story! Well, when you left ESU 4id you

then remain for a time in Manhattan?

SERDON: Yes, ves,

BURG: And he was with his father's paper for that period of

time?

SERTON: Yes, yes,

BURG: Now, I notice that he was active in Kansas politics

duaring that period of time, in various positions.

SERTON: Oh, guite active. As & matter of fact, he took up
politics when he was s5till in college. And then he got
interested in this ¥oung Republican movement and he was chairman
of the Kansas Young Republicans, which automatically made him
vige-chairman aof the state organization and & delegate

to the convention in '36. Now, I can't tell you
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exactly what year he was president of the Young Republicans,

but that's in the records somevwhere,

BURZ: ¥Yes, 1% is. I think Who's Who carries that record.

SEATON: Yes. BAnd there's some cother bicgraphical material

that I've come across that also gives that.

BURG: During that period of time in his life, what was
your role? Wers you equally interested in politics and

taking part in--

SEATON: Ko, to be guite frank zbout it, we were then in a
finanecial position in which only one politician could be
supported. B5So I stayed home. I used to say that he was the
politiecian in the family and I took no part in it, because one
politician was all one family could tolerate. That is no
longer true, I gquess, but we were just getting started. Wwe
didn't have money to pay my expenses; nobody was going to

pay for me. He got his expenses paid., but we couldn't afford

to pay mine,

BURG: My recollection is that you'd only been married in
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1931, so this was in the first five years or so of your
marriage, How in '36, for the nationmal convention and for
the campaign, did vou have to remain in Manhattan while

he went off to take part in political activities?

SERTON: Yes, yes, I stayed there. He was guite deeply involved
in the '36 campaign, [Governor aAlfred M.] A1f Landon's., Of
course the family had know Landon for many years, the Seaton
family had, and then Fred's activity in the Young Republicans
auvtomatically drew him into this cawmpsign, and so he was gone
quite a long time; I frankly don't remember how much he was gone,

but practically 2ll the time during the fandon campaign.

BURG: Now were any functions held in your home? For sxample,
did Mr. Landon ever come to your home during the campaign

peried?

SEATON: HNe, I don't think Alf ILandon was ever in our house,

He was in Fred's father's house.

BURSG: BEad vou met Mr, Landon?
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SEATON: Not before that campaign: I don't remember that I

did.

BURG: You did meet him during the campaign?

SEATON: Yes.

BURG: Do you remember at this date what yvour impression might
have been of him when you met him? This would have been the

first big political experience for you, wouldn't it?

SEATON: Yes, it was, 1 thought he was a delightfnl LEY SO0

I still think sc. This is telling tales out of school, I guess,
but Governor Landon smoked, but he never seemed to have a cigarette
of his own: he was always cadging from others that were with

him and then, when that person ran out of cigarettes, he dug

around in his pocket and found his own.

BURG: They were there all aleng. [Laughter)

SEATON: Yesl We used to laugh about that because, as I said,

we didn't have any great amount of money at that point and
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he had lots of money, you know: he made a lot of money in oil.

Fred would complain about that some days, [Iaughter]

BURG: Taking yvour cigarettes when he had plenty of money to

buy his own, if he wanted to do itl

SEATON: I was very fond of Governor Landon.

BUBG: He was a pereonakble man?

SERTOH: Yes, ves,

BURG: And kind to you. 1Is there a particular reason why you

remember him with affection?

SERTON: Mo, I don't suppose there is; he was just a person

that T liked.

BURG: Just the way he came across, the way he came across

Lo vol.

SEATON: And I thought he was very capable and was very
disappointed that he didn't make President, but then he did
not put himself across well in making speeches, That was
part of his trouble, and the other part of the trouble was

his opponent,
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BURG: A little unstoppable at that stage.

SERTON: Right.

BURG: Do you remember if your hushand assessed Mr. Landon's

chances 28 being pretty good, or was your husband a little

dubious?

SFATON: No, he didn't think he'd make it.

BURZ: So when the election results were in, your husband

probably was disappointed, but--

SEATON: Well, one is always disappointed if one is defeated.
But he wasn't surprised; he was 2 little bit surprised at the
depth of the defeat. You remember, he [Landon] took only two
states. But his popular vote was far better than would be indi-

cated by the electoral college vote.

BURG: Yes, right, the electoral vote would be skewed pff
and the popular vote was much closer. Now after that campailgn,
did your husband remain active politically over those next

vedrs, or what happened?
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SEATON: No, it was 1937 that we moved to Hastings. And

this was another interesting story. Fred had learned that
there was a newspaper for sale there and had gone to Hastings
to lock at it, and he thought it was a good prospect, but he

cpuldn't convince his father af it.

BURG: This was the Hastings Daily Tribune?

SEATON: Right. So with Arnold [E.] Jones and hic wife we
took off on a trip te Mexico and we wera gone for three
weeks, which was the normal time for vacation I think it was
in May probably, latter part of May. And when we got back
we found out we didn't live in Manhattan any more. In the
three weeks that we ware goneé, Fred's father had gone to
Hastings and decided that it was a good idea to buy this
newspaper, and the arrangements were all made, hinging enly
on our willingness to move to Hastings. So we got home at
cight o'clock ocne evening and at eight o'clock the next

morning Fred was on his way to Hastings,

BURG : Let me ask you, did vou approve of this move? Did

it trouble you in any way to leave Manhattan?
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SEATON: No, I had no particular feeling for Manhattan:; I
went there to cellege and T had lived there five or six

years but no, I have never been particularly attached to any
one place in my life, except 85 T am now to Hasting=s, but the
idea of moving to ancther town was alright with me. &and 1've
done & lot of moving; I did @ let of moving in the forty-

four years and I don't remember that I ever objected to any of
it. This wes 8 new sxperience, a new challenge, something

glge to learn about,

BURG: Did your husband become editor and publisher of the

paper?

SEATON: Yes, immediately.

BURG: Financially this would have perhaps left you in a

little bketter circumstance than you had been in Manhattan?

SEATON: Well, ves, he had more responsibility and so he had

more galary.

BURG: How about your life? Did your life change to any
great degree in making this move, and with these new responsi-

bhilitigs?
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SEATON: Yes, @s a publisher's wife T had to be a little
more public and belong to, oh--the women's club and what-not,

and take part in varicus civie activities.

BURG: AnRd did vou find that to your liking?

SEATONM: Yes, I enjoyved that, I did all of it, the whole

bit. In the years between 1937 and, actwally, 19%1--it was in
December of '51, that we went to Washington the first time-=-

I worked in the PTA, I was president of that one year: T

was Girl Seout commissioner for two years and worked with

the scouts in 21l their activities for a good many years. oh,
I did things like Community Chest, and I was @ Girl Secout
leader and I had a Cub Scout troep, and everyvthing there was

to do, I was into. This was good; T liked it.

BURG: BAnd your own family was growing up through this peried.

SEANTON: Yes. Well, no. Don was born in '40 and Chris was
three and a half years later and so, of course, I had a cauple
of youngsters to take care of. But in those days one got
bakby sitters; it was easy., I had a favorite girl who came

for twenty-five cents an afternoon and took care of two kids,

Nowadays you pay two dollars an hour.
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BURG: You sure do.

SEATON: And I worry about my children, who can‘; find baby
sitters; they have to take their youngsters arocund with them
all the time. And then, when we moved o Histings, Fred didn't
get iavolved in polities for almost two years: it was a
wonderful time for me. But by the end of three vears, he was

into it 2again in HNebraska,

BURG: Say abeout 1939, approximately, or 19407 There would have

been A=-—

SEATON: Well, he was a state legislator in 1945-1949, T think,
those two sessions. Well, he didn't plunge into it

to that degree all at once. Then he got active in the county
organization and then the state organization; he Just couldn‘t

stay out of politics, that's all.
BURG: It interested him.

SEATON: Well he had grown up with it you see: his father was
interested in peolities and his mother was interested and so

it was just a normal part of life to him.
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BURG: Now let me ask if, as he began to be drawn back into
it, did you have time or inclination te work in Nebraska

politics?

SEATON: No, I didn't. As I sa2id before one politician was

enough for one family.

BURG: And that remained your view,

SEATON: I went to the big deals, the annual Republican day

in Nebraska, what do they call it now?P--Founders' Gay, Those
things I went to and sometimes people asked me, "Why don't

you go around with vour husband?" But there were children

and I didn't think I should go off and leave them very much,
even though I could get baby sitters. T did occasionally go
off on trips with him but I didn't feel that I wanted to go
away and leave them as much as he did. One of us had to be
there; sc I never did get involved in politics, actually,
except on the fringes as & kind of a decorative item. [Laughter]
Every once in a2 while they take their wives along to decorate a

dinner or something!

BURG: The delegate does have a wife and here she is! vVes.

[lauvghter]
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How his appeintment as U.S. Senator from Nebraska, can you
explain to me how that came about? I knew that it did,

but I'm not sure of the circumstances.

SEATON: Well, Senator [Kenneth S.] Wherry died and val
Peterson was governor then. Val was a good friend of ours,
and he and Fred had worked together in polities in the state,
and so he appointed Fred to fill out this unexpired term,
which actually was just one vear. And so Fred sat in the
Senate for this one session and then he did not run for re-
election. He announced, actually,early on, that he would
not run; so the election proceeded in the normal manner.

And of course as it turned out, he wouldn't have wanted to

do that anyway, because it was in '52 that he first bhecame

acguainted with Eisenhower.

BURG: You moved the family to Washingten.

SEATON: WMo, I didn't take them there in '52; they stayed

at home.

BURG: When he was senator?

SEATON: No, I went but the family didn'*t. We had a friend
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who stayed in the house and took care of the children, because

this was only to be for akout six months.

BURG: Let me ask you where you lived in Washington while

yvour hushband was there?

SERTOM: At the Wardman bPark,

BURG: ©h, you did.

SEATON: We had an apartment there. A funny thing happened
in that apartment. Fred always nickngmed people and his
secretary, [Homer] Gruenther, he called tha "bishop", and if
you have ever met Homer Gruenther, wvou'd know why. One day
he brought Homer and the other man who was with him, [Lorne]
Hennedy, to the house at the close of the working day. And

they were very kind, "How are you?"

And I said, "well, I'm still just a trifle upset; the
bishop's wife came to call teday and I was working on these

elippings and they were all over the floor."

And they laughed and said, "wWell, I don't see why you'd
mind if Bess came." Bess was Homer's wife, but it wasn't Bess,

it was the bishop's wife, Mrs, Darmouth. [Iauvghter] &and when I
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finally got it through to them who had been calling me, they

were a little startled, teo.

BURG: They were a5 used to the nicknames as you .

SEATON: Oh, ves,

BURG: Now during that period of time did yeu have particular
friends, special friends in Washington, that vou'd see more,

1=t us say, then others?

SEATON: T didn't know anvbody who lived in Washington when
we went there, Mrs. [Andrew] Schoeppel was very kind: her
husband was senator then from Kansas. And she took me to the
senate ladies' group which I promptly joined., HNgw this is
wives and widows--and I suppose daughters, if they want to-—of
senators, past or present. Now that was one of the groups
that I enjoyed when I was in Washington. They met eVery
Tuesday, all day long, and a lot of them carried their lunches
in paper bags., ‘They wore Red Cross uniforms and Red Cross
vells over their hair and they spent the day folding bandages
and talking, of course. And they were all very nice to me, but

then I wasn't anybody, you know: I was the most junier of
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anybody in the Senate, And this is the story I've told

many times and it s5till amuses me. I do not remember the
name of the woman involved but she was from the East and she
overheard me say that my grandmother was a Hitcheock.

"Where did she come from?©

"Massachusetts." Ne, what she overheard me say, mostly,
was Massachusetts, because nbbody out of Massachusetts says
it that way. But my grandparents came from Massachusetts and
she heard me say Massachusetts. So then I told her that my
grandmother had been a Hitchecock and she thought this over
for a few minutes, then she =aid, "what town do ¥you come from?"
Sc I teld her. She thought about that a minute and she said, "bid
you ever have codfish cakes at your house?"

And I said, "Yes, that's one of pur favorite dishes.*®

"Well, how do you cook them?" And for once my mind was
working: I knew.

I said, "In deep fat.," And from then on, I was in like

Flynn. [Laughter]

BURG : I=sn't that remarkabhle?

SEATON: And you know, I had never paid any attention to
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ancestry before. Fred used to say, "It's like potatoes; the
best part's underground." But then I realired that EOmE

places in the world this is an important item.

BURG: And particularly Massachusetts, I can imagine.

SEATON: FPeople from the East really do pay attention te it.

BURG: And you had measured up to a set of pretty high

standards,I suppose,

SEATON: Well, and then they wanted to know if I was a DAR
[Baughters of the American Revolution]; well, I had never got
arcund to doing that. It didn't impress me much: I still
haven't as a matter of fact. But I learned a lesseon from
thats you see; what I learped, actually, is that other pecple

have other walues,

BURG: That impress them.

SERTON: Yes. Another thing that I learned during those
first months in Washingten was that people couldn't under—
stand me, the way I spoke, I went there with a typical

middle western flat twang, you know, and I'd go into a store
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and ask for something and I couldn't make the clerk under-
stand me. &nd subsequently many people have asked me if I'm
@ sgutherner, which I am not; I'm a ¥ansan. But I had to
learn to speak in a different way if I wanted to make myself
understood. And I still do scound southern: not as much as T

used to.

BURG: Did you have to slow your speech down a bit?

SEATON: Yes., That's another thing: T tend to talk fast.

BURG: Yes, I've feund that out there vou have problems if
you are a little bit staccato with it; it's not geing to be
picked vp. You have to slow it—-like turning a record down

a little bit.

SEATON: Right.

BURG: How large was that group of senate ladies?

SEATOM: Oh, it varied of course, but I'd say the attendance
usually was around thirty. We had--let's see, how many people—-
possibly forty people folding bandages and another group aof ten
who ran sewing machines and made baby clothes for the

hospitals.
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BURG: Now did the entire group all belong officially to the

Red Cross, as volunteers?

SEATON: Oh, no, mo. We didn't have Red Cross membercship
but we were doing Red Crgss work, so we had to wear the Red

Cross uniform. This is a matter of hygiene, you see,

BURG: Did you get the impression that it was almost incum-
bent on you to at least attend a session of that as the

junior senator's wife?

SEATON: ©Oh, no. HNo, not at all. It was simply a soecial
group to which I was eligible to belong, that's all. Some

of them never went at all,

BURG: You were taken to it and enjoyved it and stayed with it.

SEATON: Yes. Some of them came occasionally: some of them
were very regular and faithful. And all those little
bandages that we folded were checked and counted before they
were turned over to the Red Cross. It was Senator [JTohn C.
"Chan"?] Gurney's wife [Ewvelyn?] whe did that. So we were
really doing something guite useful, which is one of the

reasons that I enjoyed it.
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BURG: People brought their own lunch or would step out for

lunch. 5
SERTON: Yes, or we could order up from the senate restaurant,

BURG: That was the next thing 1 wag going to ask ¥ou. wWhere

did vou maet?

SEATON: We had a room in the 0ld Sepnate Building in the base-
ment. And I don't think anything else ever went on in that

particular room,

BURG: &And yvon would see these ladies EVery Tuesday. Dpid
You make any friends in that group with whom you might go
shepping, for example, or attend a concert, or was that

basically where ¥ou =aw those ladies?

SEATON: well, mestly that was where I saw them. nf course,
I wasn't there lang enough, You ses, tp develop a close reja—
tionship, Mrsg, [Leverett] Saltonstall wWas one that I parti-
cularly liked and ghe invited me to lunch a2t hey house gne
day, and zhe said to come on 2 certain day because that's the

day her accommodator came. Eventually 1 discovered an

accommodator was g PRt time maid, but that was the expression
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they used., And oh, there were several others with whom I

became guite friendly. T remember there was one——-and T can't
remember this name--a sepator from I think; South Carolina, from
the deep scouth anyway, and she was a very lively person and

chatterad gquite a bit. And one day I overheard her say she

was going o take the bis to go to the clib. Eventually it
dawned on me she was going to take the bus to go to the club,
but this was an acecent that T hadn't heard before s0 it stuck
in my mind. If you look through your records you'll probably
find out the name of this man; [Senator 0lin D. Johnston?] he
was an older man &and had been 2 senator for a long, long time.
But he not only had this deep south accent, he had a speech

impediment, @nd so nobody ever listenod te his speeches. But

the recorder for the Congressional Record could understand

him--and his speeches were good, very good, but nobody could
understand them--so they just waited until the next day and

read it in the Congressional Record.

BURBG: Her acecent, vou know, sounds almost Cansdian.

SEATON: Well, she waen't a Canadian; definitely southern.
It might have been a hangover from the old English that is spcken

in the hills in the south.
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BlURG: Yes, it could have heen.

SEATON: Maybe that was it: I don't know.

BURG: Now did you drive, Mrs. Seaton, at that time?

SEATON: You mean drive z car?

BURG: Yesm.

SEATON: Certainly.

BURG: and so in Washington yeou drove back and forth te these

mestings?

SEATON: ©Oh, yes. Well, that was easy enough from the

Wardman Park. And then of course, we left Washington; actually,
I left in July and Fred had left sometime hefare that, and I
was sort of debating about what I was going to do, you know,
Aind then he determined that he was going to go on campaign
with Eisenhower. By that time,I had all four children there;
50 I packed up the children ané got a driver and went back to

Hebraska.

BURG: This was July of '51.
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SEATON: '52.

BURG: July of '52. Yes.

SEATON: See, we hrought these two children over from Germany
in June of '52. We got in from Germany, well, we were delayed

in the port of Hew York, got inte Washington--

[Interruption]

SEATON :=-and promptly had to transfer ourselves into 3 larger
apartment. And the other twe children c¢ame to Washington the
next day, so that between June 4 and June &, I acquired four

children, which made it a little bit trickyl

BUBRS: Well, who were these children, Mrs. Seaton?

SEATON: Well, the children are Donald, who is now publisher

of the Hastings Tribune; and Christine, who is married to a

moet inteéresting man who is a farmer and one of the group who

call themselves "Ggrmans from Russia”, Mennonites.

BURG: These were the Volga Germans.

SEATON: Yes. Now these two children we had adopted when
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they were babies. And in '5Z--well, actually, it was '6l--we
started talking about taking two more. There was a good deal of
a4 story in the papers and magazines about these displaced persons
in several countries. And I don't think we ever did discuss
it. We happened tCo be reading the same magazZine one svening
in which there was this story akout these displaced persons'
children and how deaperate they were for somebody to take
care of them. And Fred looked at me and he said, "bBo you think
we ought to try it?"

And I said, "Yes, I think it's a good idea."” That was
the extent of our discussion on it. 50 we started making
application and the applicaticon was something; I know more
ahout those children than I know about myself. And we couldn't

get any action at all.

BURG: A particular organization was handling the placement of

these children then?

SEATON: Yes, what they called the Displaced Persons Commission,
I think, or something of the sort. And then he was appointed
to the Senate and so0 he had enough official cleut in that position

to get some activity. BAnd we had started out hy
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asking for another girl, and then they sent pictures of two
children and asked if we couldn't take the two, a bay and a
girl, And so at the end of May we flew to Munich, first,
and we saw the children. And then Fred had heen asked by
varigus Republicans to talk to General Bisenhower——who had
dlready been approached on the matter of running for the
presidency and refused the Democrats--—and see if he could

add any weight to the arguments. So we flew to paris and

we went up to Eisenhower's house and Fred talked at length
with the General. And then we went back te Munich and picked

up the children and flew home with them.

BURG: Let me ask you then several guestions. First of all,

what were the ages of the children?

SERTON: According to their cfficial records, they were both

four years pld.

EURG: But not related on to the other?

SERTON: No relationship. But I have alwavs thought that
Monica was older than that and so I arbitrarily set her age

at five and started her to school., And this has caused some
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trouble subseguently because her entrance permit shows her
as being a year younger than she actually is, according teo

my records. Well, it didn't make any difference anyway.

BURG: Now,they remained in Munich: you went on to Paris. Was

there a particular reasen why your husband was selected to

fi

put additional arguments before General Eisenhower?

SEATON: I don't think =e¢. I don't know of any beyond the

fact that we were going ovar there.

BURG: Right, you were going to be there. Now 4id you go to
the General's headguarters, or did you go to their home at ..

Marnes-la=Coguette, I think,was the residence?

SEATOMN: No, he went up to WATO, Fred did, and in the mean-

time Mrs. [Alfred M.] Gruenther took me sightseeing.
BURG: General Gruenther's wife?

SEATON: Yes, A1 Gruenther's. He was Eisenhower's immediate
aide or whatever, at WHATO. And then later that day,we went
up te Eisenhower's house and I met the General and Mrs.

Bisenhower for the first time then.
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BURG: Since this was your first contact with them, do you
happen to recocllect what your initial impressions were of

both of those people?

SEATON: No, I don't particularly. I was just a little over-
whelmed by the whole thing you see. It was the first time I
had been on an overseas flight; the first time T had been on
the Blue Train; the first time I had been in Paris, and the
whole thing was just piling in on me, vou see. 8o that T

came away wWith no definite impressions about anything except
that the General obviously was an encrmously capable persan
and Mrs. Bisenhower was very pleasant to me. There wasn't
any reason for her to do anything beyond what she did. I

was in her home and the men were talking and she took care

af me.

-

BURG: Did she take you around the house and show yﬁﬁ.anything

af it?

SEATON: Mo, I don't believe she did. WwWe'd seen guite a
kit of the countryside as we drove out there, you know, and I

honestly don't remember. I think Mrs. Gruenther was thare,
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tog, and I think it was just a kind of chit-chat session.
T think she did show me parts of the house, actually, the

reception rooms.

BURG: I can fully appreciate the impact of the first trip
over to Eurcpe, and seeing Paris for the first time, and then
coming into the home of the HATO commander and his wife. Do
you lock back now and think that perhaps she made you feal
at ease? Was that conversation, in your reecollection now,

a strain, or was it very easy?

SEATON: Well, yes, it was easy enough, 2And I think we both
understood guite clearly that the men were doing business

and we were suppoesed to entertain each other. And I was a
complete stranger te her as she was to me. And T don't remember
that the feeling I had was any different than I have had on
many other occasions when T have entertained the wife of

some person that Fred was talking with; because you can't just
leave a wife sitting out there in the car or something, you

know.

BURG: But there was no strain connected with this conversation?
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SEATON: I don't think so; she was easy in her asseciations

with other pecple. /I
Ny )
BURG: Did your husband, either before or after that

session, the session at the office and the session at the
home; did he make any observations to yvou about the task
that he was embarking on and how he plammed te handie it or

did he remark afterwards as to how things had gone?

SEATCON: You mean in regard to the campaign or to interviewing

the General?

BURG: Well, speaking to the General about accepting the

nomination.

SEATON: Oh, I think he was a little spprehensive about making
this approach, because he didn't really know how he would be
received. But if I've ever seen a case of love at first

sight I've seen two, my husband and mysalf and my hushand

and General BEisenhower.

BURG: What a nice way to put that,

SEARTON: DBecause he, after that one interview, was completely
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and wholly devoted to General EFisenhower and he's not the

only person that felt that way about him,

BURG: Yes, that's right. Do vou remember now, did you have
the Gruenthers with you when You got hack in the car to ge

back into Paris?

SEATON: You know, I believe it was the Gruenthers who drove
us out there to Marnes-la-Coguette; I think that was FE. T
think they drove us out there and then drove us back, and then
I think we went to their house for a while. Al is such a

remarkably friendly person. Do you know General Gruenther?

BURG: He's been here with General [Lauris] Horstad several
times; I've not yet been formally introduced to him, but T've

seen him here in the corridors, in action.

SEATON: Well, he has the most magnificent smile of BNy person

I have ever known., It just booms, just pops up there like

a balloon. &nd he is friendly and he is fun and he is exceedingly
confident, I'm sure, or he certainly wouldn't have been where

he got to be. Anpd so any time Al Gruenther 18 around, you're

naving fun unless he happsns to ke working.
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and so I really fell in love with Al Gruenther, too. That is
the reason ocur youngest son is named Alfred, after Al Gruenther

and Alf Landon, and we couldn't have twe better namesakes.

BURG: Very interesting.

SEATON: We were in Paris then, only, I suppose, three davs, and
then we went baeck to pick up these children and bring them
to the States. &And Fred was in a great rush to get back because
the Senate was in session; he didn't want to miss too many

votes. BSo woe had guite a time getting back.

BURG: Now as you drove back into baris, do you happen to remember
whether your husband--since we know that he was very much
impressed and stayed that way--started saying anything about

how he felt, or did he reserve that for after you were away

from the Gruenthers?

SEATON: Well, I think the conversation was pretty general.
0f course, Al Gruenther was devoted to Eisenhower, teo. And T
don't think Fred had any intention at that point of going into

the campaign.

BURG: Oh, yvou don't think so?
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SEATON: Ko. T don't think that was in his plan at all, And
after we got back to Washington, he had a eall from Abilene
and was asked to come out for a few days; this was in the

latter part, oh, the middle of June, I suppose.

BURE: ©OF '52.

SEATON: Yes,

BURG = Wno had called him from here? Do you remember?

SEATON: Well, it was the organization, T don't know, but 1
think that Eisenhower had asked for Fred to come out to handle,
perhaps, something to do with Kensas; T den't know., T know
that Fred intended to be gons just maybe threes or four days,
and then he came back and said that he had been asked to Lo
with the campaign. So he packed up and charged off again, and
that wazs in July, so then I took the children, all feour of

them, back to Hastings.

BURG: From Washington, D.C, They had been there a very short

pericd of time.

SEATON: Yes, we wanted the older children to see Washington,
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you see; that's why they came there as soon as school was out.
And I took them arcund sightseeing and I found a German
speaking baby sitter to take care of the yvoung ones. They
both spoke no English when they came. It was guite a problem
sometimes to get through to them, especially after Frad left,
becaunse Fred spoke German, but I had no German and they had

no English so it was sort of like training a puppy dog, you

Enow.

BURG: Gosh, ves, a four year old and a five year old. Well,
I was going to ask you, too, before we got away from Paris,
did your hushand tell you what his estimation was of his

success in talking with General Eisenhower?

SEATON: Yes, he was a little doubtful: he wasn't sure that

this was going to work out.

BURG: 5o that was what he was going to have to report to

fellow Republicans when he got back to Washington, D.C.

SEATON: And I remember how elated he was when he learned
that Eisenhower had accepted the invitation of the Republican

party to run as their candidate for cur President.
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BURG: Now when he got that call to come ocut to Abilene, it
would seem to me, loocking &t it as an outsider--he's going out
to Abilene, and when he comes back, he's been asked to take
part in the campaign-—-this is going to be a =macrifice for

all of you, isn't it? His term in the Senate would be finishing?

SERTON: Well, that was finished. aAnd he was not going to go

o with it.

BURG: And his own business affairs;he's been away from those
for the six months that he was in the Senate, and now he will
have to let that go for an additional two or three months.
You are goihg to have to manage back in Hastings with two
non-English speaking youngsters to take care of: it's guite

@ family sacrifice, then, that has to be figured ocut here,

Did you talk about this?

SEATON: Well, I den't think we ever considered it that way.

BURG: DHdn't locgk at it that way at 211,

SEATON: This was a marvelous oppertunity to get a wonderful

man into a job where a wonderful man was sadly needed. I
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didn't chjeet to it. I mean after all, this political thing
had been going on ever since we hagd been married: T was
accustomed to it. Sure it was a job for me, but it was Ty

job s0 I handled it--that's all,

BURG: Was there any family discussion, finally in the sense
of the two of you talking about this oppartunity that your
husband was now locking at, or was it merely, "They'wve asked

me; I'm happy to do it.*

SEATON: We just took things as they came along. Of é;arse,
it was not difficult for himio leave his business. One of
his particular talents was either sslecting the right man for
a job, or making him the right man for the Jok after he had
selected him. I never did decide which it was., But he had
good publishers in each one of the papers, and he had a
particularly gocd man as, well, we called him office manager
in Hastings, because as a matter of fact, he ran the business
while Fred was gone and oversaw all of the operations. So
there waz po problem there. and as far as I was concerned,
he had been gone on campaigns before and I was guite capakle

of taking care of the children and the house and the yard
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and the farm, and so I did--that's zl1l. we didn't ever
discuss these things at great length as some couples do.
And we always seemed to understand each other without a lot

of talik.

BURG: You'd had, by then, @ little better than twenty voars,
about twenty-one years, of married life and plenty of chance

to make all the working arrangements that a couple in love

would make in handling their affairs.

.
SEATON: Yes. T felt sorry for the little cnes, because

eVvery time a man came to the howvse for anything, they'd run
up to him and =ay, "Are you my daddy?" [Lauwghter] It was
somewhat embarrassing at times if it happened to be the plumber

or something like that!

BURG: Yes, indeed it would be! Now did your husband take

part in the convention in '52, or--
SEATON: Oh, ves,

BURG: 5o he was there. What kinds of tasks did he do thers

at the convention?
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SEATON: I would have to loock that up. I don't know exactly
what his assignment was. During the campaign, the '52 campaign;
he was cstensibly traffic manager, which he used to laugh about
because he said, "I don't know why they made me traffic manager;
I can't even read a timetable." Buat again, he got in two
excellent men, one for air travel and one for train travel and,
as a matter of fach they took care of the transportation
arrangments and he served as a personal advisor most of the

time.

BURG: Some of the records meke it sound as though he was, in
effect, a deputy to [Governor] Sherman Adams tduring that

campaign.

SEATOM: Yes, that's true. &,”q;}

BURG: Sort of second in command. That speaks very well for
yvour husband it seems to me. It speaks very well, indeed, that
he would be picked for such a responsible position, and the
impression I get is that he has just come into Eisenhower's

orbit only a matter of one or two months bhefore.

SEATON: That's true, yes.
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BURG: And certainly the General had a great deal to say, as
did Henry Cabot Lodge and others, about who was going to be

breught in to help with all of this.,

SEATON: I don't think anybody had anything to say about it

eXxcept the General himself,

BURBG: You thiank so?

SERTON: Nobody gave him ordera. They gave him advice; they
made suggestions, but when it came down to making the decision,
there was only one person who did it. He was very good at

delegating, of course, but he picked his own men.

BURG: Let me& agk you to overcome modesty for a minute and
tell me--do you have an opinion as to why the General picked

this man, your husband, who had just come inte his camp?

SEATON: Yes, I do, because T saw it happen in other cases,
too. To begin with, Fred had great charm and his chief

talent was communication. And they used to say of him that

he could tell vou "ne" to something you really wanted and make
you like it! And he always impressed people that way. From

the day when he started working in the back shop of the
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Manhattan newspaper—at the age I think of six, sweeping out—

he had influence,and it didn't make any difference how old

or how young, or how rich or how poor, or how important, people

loved him. &As his mother told me one time, he was the boss of

the block at the age of three. I think she was prejudiced. [Laughter]
At any rate he was one of those people who just automatically,

naturally, assumes contrel and other people recognized it.

however he was exceedingly confident. But when he got into
anything, when he entered into any kind of an organization or
an activity, almost immediately he became the leader of it.

He was the president of every organizatien he ever belonged to
and almost without exception he was the youngest president they
ever had. And he did as gocd a job as any president they had
evaer had. Band this came as natural to him as breathing. And
at first it was his charm, I mean, a first impression was that
he was charming. The second was that he communicated well.
After anybody had listened to him for a little while they real-
ized that this was a really competent person, who was competent
enough to do the job and to take command. MNow of course, he was

an awful lot to me, but until I started reading his papers T
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didn't realize how much he impressed Other peeple. gy¢

there are stacks and stacks of letters that say, "We're glad

many of his tolleagues, men that T think might have beep t
very tough with somebody elsa, byt their recollection of

him seems tn have heen 50 high that he got very little diffi-
culty in going through that particular sesgion, 1'p inter
ested in this and I think scholare will be interested, too,
Here is a gGeneral gf the United statee Army, new MIVing intg
3 cdreer he has never had before. ¥You have a campaign manned
by wvery capable, competent men and women and, naturally, we
historians 1like to know, in every single instan:e—-why herz
Why him? And you of COUrse are one of the best dudges of why
¥our hushand wag brought inte that VEery competent team of

men and womer .



Mrs. Fred Seaton, 10-17-74 Page 46

SEATON: And most of them had had experience on the political
Ecene or exXperience on the national scene, politically, which
he hed not had until he went in to the United States Senate.
He was known, even so0, because of his Young Republican acti-
vities. And of course when he went on the Landon campaign, he
came to know @ lot of people @and he never forgot anvbody he
knew. If he didn't encounter them for ten years, he recog-
nized them immediately and he remembered what association he
had with them and he could go immediately into a meaningful
conversation. So that there was never this matter of getting

acguainted all over again or anything like that.

BURG: Let's take a look at thet in a reverse view: he does
not forget those who knew him. Tt's guite conceivable that
arpund General Eisenhower were politicians, national reputa-
tions, long service; they would be presumably thinking back,
toe. They would remember 1936 and his support for ILandon. Had

he taken a part in the '40, '44, and '48 campaigns?

SEATONM: He was a delegate to all the campaigns from '36 on.

BURG: I see., Then there would also be the guestion of teo
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whom had he lent his support in those conventions, for example.
~And I presume that in the eyes of those surrounding the
ceneral and aiming at '52, he had no associations with any
groups within the Republican party. Let's put it this way:
they would not connect him with [Genator Robert A,] Taft, for

example; I would assume.

SEATON: No, he never was connected with Taft, although he had
intense admiration for Taft. He said that Taft would be

a poor candidate because Taft did net project himself. In

spite of his remarkable 2bility, he could not project that
feeling in his speeches and Fred felt that Eisenhower counld. .
of course, he had this great big heautiful emile, and Taft
didn't smile. Taft was a good speaker and Eisenhower was
not, a2lthough he learned pretty fast. He was not 2 good
speaker a2t the beginning. But Eisenhower was so friendly,

outgoing; Taft was withdrawn.

BURG: Yes., A little too coldly intellectual.

SEATON: And that's a very poor kind of candidate to present

tn the public. We've got one running for governor in Nebraska
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right now who is a very competent man, but he's not going to
get elected, I think, because he simply cannot preject
himself. He doesn't =zmile very much and he has a kind of

cold persecnality.

BURG: Others have spoken to me about that with respect to
Mr. Taft in '52. I was thinking too, your husband perhaps

was not identified with Thomas E. Dewey either, in any

strong way. (= %

SEATON: I don't think so. Well, of course, Fred hadn't been

active on the national scene, you see.
BURG: Except at convention.

SEATOK: At convention he was, T think, sergeant-at-amms most
of the time, I think that's what his badges say, so that he
knew everybody. But he was kind of running around making
everybody happy and effecting compromises and that sort of
thirg at these conventicns. and he hadn't associated himself
clearly and definitely with any particular candidate, until

he did with Ei=enhower.

BURG: I believe that they are waiting for you so we'll break

for now.
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[Tnterruption]

BURG: We're now back in session. Mrs. Seaton has +dust
reminded me that I'd asked why her husband had been recog-
nized, I suppose we could say, as a highly competent person,

and you were going to say--

SEATON: I was going to say what yvou had just mentioned--
that halfway through that hearing they stopped calling him
“Senator"” and started calling him "Secretary."” AW, this is an

example of the sffect he had on people.

BEURG: Yes, it prohably is.

SEATON: You just can't picture it; you can't describe it,

but there you have an example of it,

BURBS: We'wve been talking abouit tThe senate hearings on Mr.

Seatpn's appointment, his nomination to be Secretary of the
Interior, I had pointed ont to Mrs. Seaton that about half-
way through the recerd of the committes hearings, the senate

committee hearings, they had bheen calling him--and laughing
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about it--they were calling him senator, harking back to his
appolntment as senator from Nebraska. But about hal fway
through the hearings, I noted that they began to refer ko
him as secretary--they would address him as secretary even
though the committee hearing was nowhere near complete at

the time that they began calling him that.

SEATON: Well, of course, he had been secretary, had bheen

"ir. Secretary" in his job in the Defense Department.

BURG: Was he Assistant Secretary?

SEATON: Assistant Secretary of Dofense in charge of legis-
lative lizizon. And then he went inte the White House sc he

was no longer a secretary, he was just Mr. Seaton.

BURG: Well, I think you're probably right. I suspect they're
calling him secretary because it is becoming more and more
clear to them that they are going to approve his appointment
as Secretary of the Interior. BAnd it's funny, because it

was Mr. Seaton; then somebody slipped and recollected the

past and called him senatoxr; then several called him senator;

then the next thing you know, they're all calling him secretary.
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SEATON: Well, that's what he did to people.

BURG: Yes, and that's an interesting example of that.

SEATON: Yes, it 1is.

BURG: Well we had been talking bhefore we broke faor lunch
About 1952 and we had him pretty much established in the

campaign. ¥You told me that he was traffic manager and

laughed because he had been amused--he knew nothing about
traffic, but he had picked a couple of good people to help

him. Do you remember who the two were that he named?

SEATON: Well the rail man was named Kelly, Clarence Kelly,
[Ed. Wote: L.5. Kelly, director, Transportation Commissicon;
Clarence H. LaFond, deputy director, Transportation Commission]
I bhelieve, and the air man was [D.] Walter Swan, who was the
vice-president of United Airlines. I don't know what's
become of Kelly; Swan is retired now, of course, and I still

keep in touch with him.

BURG: We might want te talk to both of those men about their

experiences in handling that.
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SEATCN: Oh, Walter Swan would just love to tell you about it,
I'm sure. &nd I'm going to see him in Novemher. I'1l1l tell

him.

BURG: Are you? Will you please tell him that?

SEATON: Yes. And I don't know what's become of Kelly; he's
retired, too. BAnd I don't even remember which railroad he

was with.

BURG: Well, I think we should be abkle to run him down.

SEATON: But that you should be able to find out in your

materials,

BURG: Did your husband--I can hardly imagine he would have
the time—but did he have time enough to call you, pccasignally,

from the campaign train, or to write to you?

SEATON: Mo, I didn't hesar much from him.

BURG: He sort of disappeared in the misty blue for that

hectic period.

SEATON: Well, it wasn't exactly inm the misty blue; there was
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a good bit in the newspapers about it. I knew where he was
and all that. But, no, when they stopped at a city, they

immediately had telephone connections,

[Interruption]

BURG = We can continue where we were.

SEATON: They had an arrangement whereby telephone connec-
tions were made to the train immediately. And then, every-
body, I think, everybody got on the telephone that could,
because they had the telephone books from all the majox
cities. &And the one time that I traveled on the train with
Fred, those telephone bhooks occupied the upper berth and I
had to move them all down when I went to ed &t night; so

I remember those telephone books very well. [Laughter]

BURG: MNow when was it that you joined the train for a period

of time?

SEATON: ©h, I suppose it was midway through the campaign.
I think I went to Denver and got on the train from there.

And I don't remember where we went; [ was only on there
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about twe or three days. I remember sitting with Mrs.
Eigenhower a couple of times when the train went through a
tunnel; sc it must have been up in the mountains. And I was
on the train at the time the hassle about [Richard M.] Hixon's

fund took place.

BURG: Oh, you were?

SEATON: Yes. Do you remember when he was charged with using

campaign funds for private purposes or something of that sort?

BURG: Yes, they raised a fund for him in California, and I
think the odd thing about that fund was that it did apply to
matters between campaigns, which made it a slightly different

kingd of fund than the normal fund.

SEATON: As I remember the fund was actually intended for
his private use, and somebody chjected te the idea of his
being helped. But I was con the train when that story broke
and when the "Checkers"speech was made. And I remember all
the excitement on that train! We were close to Nebraska at
that time, All I really remember about it is that Fred got

off the train and went to a pay phone booth to call a friend
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of his named Jack McKEnight--and I believe his home was in
Auburn, Nebraska-—to get Jack to help. And then,of course,
there were conferences all over the place about what was to
be done about it. And in the beginning, I think, I'm not

sure, but I think Fred was the only person who held out for

keeping Nixon as the candidate.
BURG: They all wanted to—- j
kﬁ&E}?

SEATON: They all wanted to fire him immediately, regardless
of the conseguences, which they didn't even think about, of
epurse., And nobody had any idea about how to handle the
situation. Fred got off the train; he was gone for the
better part of a day and then rejoined the train. And aof
course, all the reporters w&re"pssst, psstf all kinds of
guestions. They asked me. Well, I knew nothing: I didn't
even know he had left the train. BAnd after Fred got kack on
the train, then they made the decision about keeping Wixon
as the candidate. And I'm sure it was Fred's idea to do this
"Checkers" speech and to explain to the country at large
what this was all about. But it was a situation comparable

to the [Senator Thomas F.] Eagleton one recently, which I
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thought it was—--well, I shouldn't venture an cocpinion on that.

I didn't agree with them though.

BURG: With regard to Eagleton?

SERTOM: Yes,

BURG: This is the trip that you took whieh initiated, for

youy in Denver?

SEATON: I think so.

BURG: It was on that one?

SEATON: I think I flew to Denver and spent a day or two in

Denver and then went on the train.

BURG: Did the train hold where it was--you think it was in

Nebraska?

SEATON: I think it was in Nebraska.

BURG: Did it just simply s=tay where it was for the balance

of that dav?

SEATON: As I remember they kept right on their schedule.
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BURG: So your husband got off and then had to ecatch up and

rejoin later on?

SERTON: Yes,

5
b

i

BURG: May I ask why he called Mr. McEnight for his help?

sEATON: I can't give you an answer to that except that he
had worked with McEnight in Nebraska politics and he was
close to MeKnight, and he thought McKnight would be able to
contact some people about it, and he wanted to get Jack's
reneotion to the whole thing. Now he is another person who

might be able to giwve you some information; I don't know.

BuRG: Ves, I would like to contact him and see what it was
that he and your husband discussed and how their conversations
ran. MNow, vour impression about everyone wanting to dump
Nixon, with the exception of your husband, that was drawn

from vour observations of how people were acting around you,

their conversations at meals,and this sort af thing?

SEATON: Yes. Well, I overheard a good deal, yes, not

necessarily at meals. And then, of course, I heard abkout it
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later from pecople who were involved in it. I can't give vou
names; I can't give you dates; I can't give you places, but
there was this thing, and you'll find further reference to it
in your reading about that campaign and about Nizon's career.
I have seen that referred to gquite recently in something I

was reading.

BURG: Well, you're the first persen that I've talked with
who was actueally there on the scene at the time that this
cccurred. I was trying to think who would have been on that

train, certainly Sherm Adams was there—-

SEATON: ©Oh, wves, and Rachel, she was on it all the time.

BURG: And his wife was on. And I wonder if Senator Carlson,

FPrank Carls=on, was al=o on the train?

SEATON: Well, he was at one time. I don't know whether he
was there then or not. Another person who probably knew
gquite a bit abeout it is Katherine Howard, Mrs. Charles P.

Howard, from Boston.

BURG: Yes, I think the Columbia project has done interviewing
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to talk about that incident. Did your husband--he must have
been hard pressed when that news broke—-—-did he have the oppor-

tunity to discuss this with you on that day that it broke?

SEATON: No,

BURG: Was he able to tell you much about it later on, or--

SEATON: No, actually I left the train very shortly there-
after and, of course, he never had time to talk to me when he
was on the train anyway. They were running eighteen heur
days, T'll tell you a funny little story; he did something
that the General liked wvery much and said, "wWhat ecan I do for
you in return?®

And Fred said, "Knock off those six-thirty in the morning
megetingsl " [Laughter] From there on, Fred was not called to

the office on the train until about seven-thirty or eight.

BURG: Did the General crack up when he told him that?

SEATON: Yes, he laughed. And there was another time when the
General--I don't know whether he cracked up or not, but it was

abaut
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two=thirty in the morning and Fred had just got to sleep.
He didn't like getting up in the moerning, but he could work
all through the night. B2And he had only just got to sleep
and there was a knock on the door of his room and he wasa't
happy about i1t; he roared out about, "Who in the so-and-=so's

that®"

Bk very gentle little voice said, "It's me, Tke." Well
vou cé&n imagine Seaton crawled out of that bed pretty fast!
But Ike was like that vyvou know. ©One of the things about him
that impressed me was that, in spite of having been a VIP
for ever and ewver so many yedara, he never acted like a VIP.

And a rank has its privileges and, in a personal way, he

never demanded those privileges. 0Of course, when he was in

the office, that was something else again. His very closest
personal friends never called him "Ike" when they were downsetairs.
He was "Mr., President." When he went upstairs to private

gquarters, that was "Tke," but downstairs, that was "Mr. President."
Aand it wasn't the person; it was the office that was

important. But as an individual he was very esasy, when he

wasn't working. But Fred used to say a2t homoe sometbimes,

he'd be pretty tired, and he say, "The 0ld Man =sure
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chawed his teeth teodavy," which meant that the President was
not pleased with something that wds going on and he was

expressing his displeasure, and it got taken care of.

BURG: You get the impression as you read Sherm Adams and
Robert [K.] Gray, &nd some of the others, that there were those
days. He's reputed, of course, to have this fiery temper,
which he struggled with manfully te keep under control, and
wWwhich he may have used, very carefully, when he felt it was

the thing to do. He may have 1ifted the 1id on it and let

it blossom forth for the effect that it created, and just F

as carefully pulled it back inside and tucked it away. N

SEATON: I would not think of him a@s being @ man with a high
temper. Of course, I didn't really know him, but when hea
maéde up his mind about something, that was that. And he

wanted action: he wanted it now, and he got it now.
BURG: Yes, ves, he zecemz to have.,

SEATON: I sometimes uvsed one of the White House drivers to

take me home in the summertime. And he wounld take a leave

and drive me and the children to Nebraska and then Ely back
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and usa that as part of his vacation time. &nd he was a
White House driver, and he once told me how difficult it was
to keep up if you happened to bhe toward the end of the line,
because when the General got ready to go, you went at sixty
miles an hour, and if you are perhaps twentieth car in &
cavaleade; you've got to go about seventy miles an hour to
catch up into your place in line. And sometimes the highway
patrol took a dim view of your exceeding the speed limit to

that extent. But that was the General, "We go."

BURG: We go, that's right. Let me ask you this with respect
to your going on that campaign train; you joined it at Denver,

you went down to the main railroad depot to join the train?
SEATON: Yes, I think so.

BURG: Yes. Do you happen to recollect how big a train was

that, four or five cars, or did it run longer than that?

SEATOH: Much longer. I1I'm not sure of the number, it seoms
te me that somebody said eighteen cars. But as I recollect
the trains that ran through our town during the war time,

they carried much longer trains than that, and yet I was told
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that this was as long a train as the railreads would permit
on the tracks. If they could have added ancther car, they

would have cheerfully done so, and they sure needed the room.

BURG: Now when you stepped on beoard the train, was your

hushand able to meet you when you got there?

SEATON: Oh, no, I'm sure I went out with the cavalcade to
get on the train. You know, they went in a convoy of auto-

mobiles. HNo, he didn't have any time for me.

BURG: This waes a cavalcade?

EEATON: Well, when the whole party transferred from one
location to another. They were in the Brown Palace in Denver,
that was headguarters, and when they went on the train, oh,

at least half the headgquarters,I'd say, alsc moved onto the

train, and so somebody arranged cars to transport everybody

and they all went out at one time.

BURG: I had thought that perhaps the train was coming

through and Denver was a stop, but I see what you mean now.

SERTON: Well, no, when I got on, it was not a campaign stop.
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BURG: It was starting out, in short, to make some campaign

astops.

SEATON: I think they had been in headguarters for a few days.

But really I'm just guessing; I don't remember.

BURG: When you get on the train itself, who teck you in

charge? You had accommodations on that train?

SEATON: Well, I slept under the telephone books, if ynu"-”

call that sccommodations. ([laughter]

BURG: Under the telephone bocks! Was this a roomette ar

was it simply herths that were made up?

SEATON: It was a roomette. And of course there were a lot
of people whe didn't even have that much accommodation. His

secretaries and what not were lucky to get a berth.

BURG: 5o somebody guided you to your guarters, Was that the

first thing that happened to you?
SEATON: Well, somebody must have taken me there——

BURG: Showed you where you were going to be quartered and

you ecgulé@ drop off your bags.
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CEATON: ==where I was going to be. From then on, I was on my

QW .

BURG: Did they give you any kind of a data sheet ta tell
you what the routine of the train was? For example, I assume
there were dining ecars or a dining car on it. Did they list

meal times, or tell you that--

SEATON: I don't think =o; I think the dining car was open

all the time.

BURG: Now, did you have to pay for the meals that you ate in

that ecar?

SERTON: I think sa.

BURG: Were any cars off limits to vou, Mrs. Seaton?

SEATON: Only the private ones, the General's car and Mrs.

Eizenhawer's car,

BURG: Do you remember if those were carried toward the front
of the train or the back of the train? T presume the back

of the train.
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SEATON: I think the back.

BURG: Because they were able to come out on the chservation

platform--

SEATON: Yes, that's right.

BURG :—-pretty readily,

EEATON: They were right next to the ocbservation platform.
I remember one time we made a whistle stop in the middle of
the night and Mamie was most gracious on that occcasion; she
got up, put on a pretty robe and put a pink ribbon in her
hair and came out on the back end of the train, guite

cbviously having gotten out of bed.

BURG: That may have been the one--I think they got a photograph,

an that ococasion.

SEATOH: Yes, there was one somewhere; I've seen it.

BURG: MNow, there wasg at least a car or more devated to the

press, I assume.

SEATON: Oh, ves. I think possibly only one car for the press,
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although there might have been others. Then there was a car
for the secretaries. and of course, they tried to stop every
two or three days or five days for an overnight, so the girls
could wash their clothes and everybedy could get a good bath,
and that sort of thing. Apnd they made up a song that they called
"Ode to the Road", and I can't remember it. T know I sent a
copy of it down., The only line that I actually remember now
is "When it's a week or more//Mum's the word they're saying.™
But you know, they had a lot of fun on that ear, too. This

is the thing that I would like people to understand, because
there were some delightful peeple on that train and they d4id
things like making up this song, and they had parties once in
a while. &and, oh, if anybody had a birthday, they had a
birthday ecake, you know, and got together on that, and they
made guite a production out of this song. Then Rachel Rdams
ran around taking pictures of everybody and everything. And

she got left behind once.

BURG: 0Dh, she didz

SERTON: Yes, they had a club of people who had got left

behind, If you weren't on board when it was time for the
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train to pull out., that was vour hard luck. And Rachel was
one of several who didn't make it back when the train was
ready to pull cut, and those people had to find their own

way of catching up to the train.

BURG: And hope that some local Republican would put them in the

COL=—

SEATON: Well, yes, because there'd be another stop a few
miles down the line, you se2. T think Rachel got the local
sheriff to drive her on to the train. And they did all kinds
of funny things. For instance, the press corps had a lot

of pinups in their ecar, and Rachel got an idea one day and
she went out and she bought some ruffled pink curtains. And
when the press was all out 2t something or other, she went
into that car and sghe took down all the pinups and she hung
up the ruffled pink curtains, or whatever it was. I don't
know: it's prokably in her book, And ancther thing they did was
to put & “"jackelope” in poor [General Rebert] Bobby Cutler's
bed-~-"Bubby", they called him. He was Bostonian; they have
that clipped manner of speaking; Robert Cutler, "general", no

less. And so somebody gave him 2 "jackelope", which is the
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head of a jackrabbit with antelope horns fastened to it. And
so Rachel slipped down there one night, and she put this
thing in Bobby's bed and then pulled the covers up over it.
So you see it was a lot of fun, a lot of good nature. And
there were a lot of scraps, too, but they always managed to
get settled peacefully. And, I think, that's where Fred

became known as Ike's trouble shooter, because he always

seemed to be able to get pecple back inte 2 good humor again.

BURG: Do you remember the kinds of things that might cause
fricticon on that train, the serts of incidents that would

arize?

.I
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SEATON: I don't remember anything specific, but there was
generally a hassle about which local dignitaries were going

to board the train, at which step, and how long they were

to be allowed to ride on the train, because they were limited
as to space. And there were always discussions about polities
in each place where they stopped, and what would be the best
approach, and all that sort of thing. But these things are
routine with any campaign; even if you are just running for

dog catcher, you run inte these discussions. So there wasn't
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anything particular ahkout that. The cone thing that cne
should remember, I think, is that this is the last campaign
that was made by train, that the next one was by air, and the
use of radio and television was actually just beginning in

the '52 campaign.

BURG: So, many places, televiaion would play no part whatso-

EVEL .

SEATON: That's right.

BURG: It might in the larger cities, Chicago, New York, or
lLos Angeles, but not to any degree in most other areas of the

country.

SEATON: And this was strictly a whistle stop campaign. Now
there was some flying done, and certain portions of the party
would fly on to another city. And then, of course, the
advanced people, guite 2 lot of them flew to get there ahead
of time, in order to make the arrangements. B&nd then of
course, there was the big balleoon; did anvbedy ever tell

you about that?
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BURG: I'm not sure that I know that story.

SEATON: Well let's see, there was & group of young people,
and I've forgetten what they called themselves., But they
got this giant balloon from Goodyear, I think, and they
carried that thing arcund the country in a truck and-—no,
that was Firestone--kecause one of the Firestone daughters
was the moving foree in this group. And she was, oh, in her
early twenties then, I think, and they just had themselves
a ball. But they had this balloon en a truck, and they had
to have a winch on it, hecause sometimes they would have to
roll it down te get other things on the highway. aAnd then
they'd drive on through the city with it and winch it up
into the air, and there it hung, for as long as the party

was in that eity.

BURG: Vividly painted with "I Like Ike,” ar something like

this, all owver it?

SEATON: I'm sure it was,

BURG: ©So it was guite an eye catcher. And as I think abeut

it, somewhere on that tour of theirs, they incurred the wrath
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of some local political group, because the thing absolutely

dominated this particular city.

SEATON: Yes. Well, I'm sure that happened more than once,

Betty Firestone was a charmer, and she could get publicity

doing most anything.

BURG: And of course, Leonard Firestone, I believe, was very
much invelved in this campaign, toa. ©On the train, what
might a typical day--in those two or three days you spent

on the train--how might a typical day go for you, personally?

SEATON: Well, I spent most of my time in one of the cars
where they received people, because they were not made up
into beds, you see. And I just sat there and watched people
come and go, and talked to the secretaries or reporters, or

whoever came along to sit down for 2 minute.

BURG: These cars were set up for the benefit- of people who
might board the train for this short period of time and leave

it again, local dignitaries, as you call them.
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SEATON: Local people who were brought on board to meet the
candidate and travel with it from, oh, maybe 2 hundred miles

Or S0.

BURG: And members of the press would drift in there, too, from
time to kime to relax a little bit-—-and secretaries on the

train?

SEATOM: Yes.

BURG: Then you would take your meals in the dining car?

SEATON: I went to eat whenever somebody said, "Let's go."

BURG: Your husband might sometimes ke able to join you, and

perhaps more frequently couldn't join you.

SEATON: Well, I really didn't see much of him, that's true.
He would try to get off some time in the evening. 2And then
of course, there were special occasions going on, like some-
body's birthday, and they were having a8 little party; T was
with him then. Actuwally, I was on the train twice, I think,
and T can't remember where I was except that T was in Texas

and it was time for me to go home, and Walter Swan was trying
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Lo get me a reservation on commercial airlines, and he couldn't
get one. And I was all ready to go to the airport and he
picked up my bag and he took me up to the campaign plane. And
I guestioned it, and he said, "Well, we couldn's get you
reservations, so we're just going to take you on to New York
with us; I can get you a reservation home from there.®" Seo in
order tc get home from Texas, I went to New York. That's

the sort of thing that got done, which is an illustration, I
think, of the fact that they were resourceful, »And if pne
idea didn't work, they had another one right guick, and

there was a lot of playing it by ear, really. And this i=s
true, mostly in campaigns, because you don't know what the
public reaction is going to be, and vou've got ta get a

glimpse of that before you know what to say next,

BURG: Right. Now how much contact did you have, during
these times that you were on the train, with either General

Eisenhower or Mrs. Eisenhower?

SEATON: Well, not any with him, at all.

BURG: None with him at all?®
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SEATON: No. With her, some, ves, ©Of course, she didn't
see much of him either. And so she would ask various people
to come into her car, and as I said; she didn't like geoing
through tunnels; she always wanted somebody there with her
when that happened. And she asked various pepple in

for tea, or sometimes for lunch, or that sort of thing. She
was pretty well surrcunded by people of whom she was fond,
although I think nearly everybedy on the train was an utter
stranger to her when the thing started. 5Still, she soon had

her favorites,

BURG: Can you tell me who some of these people might have

bean?

SEATON: Wo I can't; I'm sorry:; I just don't know that. The

cnly woman that I remember on the train was Katherine Howard—-

BURG: &And Mrs, 2dams.

SEATON:~-and Rachel Adams--well, ¥atherine was a member of
the campaign party. And of course, she paid some attention

to Mre. EBisenhower, but she had duties. And Rachel, I think,

paid more attention te Mrs., Eisenhower, prabably, and of course,
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during the two or three days I was on the train, I ﬁiditng_
But then Rachel was pretiy busy, too, what with her high jinks

and her pictures. B8She must have had thousands of pictures.

BURG: Now you saw General Eisenhower, I'm sure, from time

to time; you'd see him passing by, or see him at a distance,
and you saw and talked with Mrs. Eisenhower. You saw both

of them &t two different points in time, sinece you were on
the campaign train at two different points in time. Did you
notice any difference in their bhehavior on these two separate
occasions? For example, I might ask you did either of them
show signs of fatigue at one time, and not at the other, or

did their temper--

SEATON: Well, toward the end of the campaign, everybody
was getting worn down. I don't think they were any more so
than anybody elsze, but that was & long campaign. They were
on that train for what--six weeks? And you have a map; you
know how many miles they traveled. That campaign started

right after Labor Day, didn't it?

BEURG: I helieve so.
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EEATOH: That's &8 long time to live gut of a2 suiteoase on a
train. And everybody was showing the strain, and yet nobody
was showing it unduly. And I don't remember that anyhbody
was getting short-tempered, or anything of that sort, but
there was less spring in the step and not guite so many

emiles.

BURG: Yes, I suppose that the five hundredth time vou walked
ocut on the platform to talk te a small group of people in a

gsmall town, the bloom was off the rose by then.

SERTON: Sure it was, by that time.

BURG: Do you reméember whether the Nixeon affair and the
Checkers speech left any--I don't want to use the word ill-
feeling, exXactly--I think the word I want is--did it leave
any sign of strain that you happened to observe? Were there

some people--

SEATON: I don't think it did, =nd I'm not speaking only
from my own obkservation. I think the problem was how to handle

that proklem. And once that solution had been arrived at, and

there was a public reaction to it, everyvbedy was very happy
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about it. It was my impression at the time, and that's the
impression I've gained from things I've read since. Tt
wasn't that anybody was mad at Wixeon:; it's just that every-
bedy was very conceérned about how this was going to affect
the whole campaign. And when the speech had been wade and
the result assessed, then everybody just forgot about it:

they had more important things to worry about.

BURG: And he was campaigning of course separately, and you
could go back to concentrating on that aspect of the campaign
that you had in front of you. Let me ask vou this gquestion.
Now, &5 you look back on it, does any person on that train
stand out in vour mind as an obnoxious personality? wWas there

anyone on that train that irked you in any way?

SERTON: [Laughter] There was one photographer whe annoyed me.
He popped me on the top of the head and said, "Move over, sister."

[Laughter]

BUEZ: To get a place to sit down, or =20 he could shoot, from

a better angle?

SERTON: ©Oh, I was in his way when he was taking a picture.

And that is the only time anyone of those people ever offended
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BURG: What did "sister" do when she was rapped on the head?

SEATON: "Sister" moved, believe mel [Laughter] Well, T didn't
realize T was in his way, and he was in 8 hurry, because the
thing he wanted to photegraph wasn't going to stay there very
long, and T didn't klame him. I was annoyed at the moment.
Then when I realized what was going on, I was sorry, more than

anything else, that I had got in his way,.

L]
5
-

o

q.‘.ll o
Nl

BURG: HNow did you ever go out and chserve, from the view-
point of the people standing at track side, the little
speeches, little remarks made by the General or by Mrs.

Eisenhower, or did you stay on the train?

SEATON: Well, T used to go--back,wasn't it?--to the end of
the train, T never got off the train because I was scared
I'd get left, and I was so unimportant nobody would have
found me if T had. But I could get to where I could see the
reactions of the people who were down there, And T was
always amazed at the number of people who came down to those
railroad tracks, which in any town are the most unattractive

part of the town; and often they waited for a long time; they
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saw the General for, oh, two or three minutes, no more; Mrs.
Eisenhower didn't say anything, and yet they were s¢ enthus-

jagstic: this was the thrill of the year!

[ {Interruption) (Taps 2)]

BURG: I was going to ask you, too, one photographer turned

out to bha obnoxious. Who do--

SEATON: I want to point out that later I got acguainted

with that man and I liked him very much,.

BURG :——when he wasn't trying to get an angle somewhere, Do
any people stick out in your mind now as being exceptionally

gracious people, and kindly people, from that train?

SEATON: There was one secretary that I enjoyed and I den't
remember her name. But the outstanding woman was Katherine
Howard. I mentioned her a few moments ago, a really delight-
ful person, and a truve Bostenian. She invited me with a
group of other women to her home on Beacom Street one day

for luncheon. &and we went in on the ground floor and we

were shown upstairs to the reception room, and later we were
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shown upstairs again to the dining room. And we had clam

chowder and deep dish apple pie.

BURG: If that doesn't sound like a Baston luncheon)] -4

"\:__: o
= —
SEATON: Yes. And another time when I saw her she told me

that they had had a fire in the top story of their house,
and they were then in the process of rebuilding. And her
comment, I thought, was typical, she szid, "You know, we're
the kind of people who want everything to stay just exactly
the way it was." And she was having some difficulty in
reproducing exactly what she had had before. She got it

done though.

BURG: TFrom what I know of her career, I'm not surprised that

she got it done. 5She wonld see to it that she got it done.

SEATON: ©&he's still quite active. It's 3 =zmall wurldjynu
know. I went to Mexico last winter, becanse my brother-in-
law takes a house down there in Jamuary and I went down to
stay a few days with them. Apd I met there a woman from
Boston. &And of course, all these people were completely

strangers to me. It's a very social group; 1 went to something
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like six parties in eight days. &And to make conversation is
something else again, but I instinctively turned to this
woman to talk with her, and I teld her that I had only known
cne person from Boston in my life and that was Hatherine
Howard. 2and she said, "Oh, ves, I worked on a let of commit-

Eeez with her." So it's a small world.

BURG: Yes, it's remarkable how you do run into people. So

ghe stands out in your mind as—-

SEATON: ©Oh, ves, And ghe had the room next to Fred's and
they had a let of fun about it; they brushed their teeth at
the same time, you know, so neither one would bother the other
with the noise and that sort of thing, because the partitions
were something less than adequate., And another thing that

has impressed me is that wherever we went--of course 1 didn't
travel anything like as much as Fred did--all pver the world,
there was always somebody from Nebraska there doing an

imm rtant jobk. So Nebraska exports 2 lot of their talent
apparently. One time, I went te the Sputh Pacific with him
and he always took his secretary along; she was a very

competent woman.
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BURG: Who was this, by the way, may I ask?

SEATON: Her name was Leola Tise. She died about '64 ar '65,
I think, so you can't get anything from her, unfortunately.
But we got off the plane in one of the tropical islands and
there was a8 party there to meet us of course, and Lee spotitad
this one person and said, "Helleo there, good to see you, I
haven't seen you since Alaska." wWell, it was a department
employee whe had been transferred from Alaska to the South
Pacific and it was 8 matter of six months or so since Lee

had seen her, and that was in Alaska. And Lee was ancther
person who never forgot anybedy she had ever met, which of

course was very valuable to the Secretary. -

BURG: Oh, yes, it's a remarkable talent to have. 1% &

SEEATON: But he didn't need much help in that department

elither, he knoew them all.

BURG: HNow, when the campaign was over and the election night

came, was your husband able to be with you that night?

SERTON: No, he was up in headguarters.
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BURG: In New York?

SEATON: Yes. We had a suite and I was being hostess for
whomever came in for a spot of rest or a spot of refreshment

or whatever,

BURG: I see. S0 you were there in New York, too. And did you
call this something like a "Webrasks room or was it just an

informal--

SEATON: Mo, it was Seaten's room, that's all.
|I 1]

BURG: Seaton's room. ] b

SEATON: And this is one of my minor treasures. I got a
bouguet of roses that ﬂayrhEEaUEE election day was the fourth
of November I think, and my birthday was the fifth, s& of
course the results were not all in until the £ifth. And

with this bouquet of red roses was a little card which said,
“Darned few pecple I know ever get thirty-eight states for a
birthday present." Signed, [Warren E. Burger]. And I came
across that the other day; I think I'm going to have it

encased in plastic or something.
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BEURG: Yes, wouldn't that be nice.

SEATON: I thought it was particularly thoughtful of him,
because of course he was as involved in this thing as anv-
body. And yvet he remembered it was my birthday. and of
course, nobody paid any great amount of attention to any-
body else; we were all hanging over the radic and the TV

listening to the returns as they came in.

BURG: Now, when it became evident that you had won—and vou

got & chance to see your husband again after all this time--—

SEATON: Oh, well, I didn't see him until Thanksgiving; there
was a lot of mopping up to do vou know, after the campaign was

e .

BEURG: =--0h, you didn't! What did he do during that period of

time? .f- 5

SEATON: I don't kmow. But you know there were thingﬁ'
scattered all over the countryside that had to be cleaned

up, offices closed and all that sort of thing.

BURG: The sort of thing that we don't think about.
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SEATON: Yes. You think about the returns apd that's it.

BUURG: Yes, and all the housekeeping and the financial details

that have got to be wrapped up.

SEATON: Yes, it takes a long time to do all that.
BURG: And he was involved in that, too? e
SEATON: ©Oh, yes, sure. N7 tfj

BURG: ©So around Thanksgiving time, presumably he would be

free. But was he, or had coffers been made to him?

SEATON: Yes, then he relaxed. He did not acecept a position
in the ecabinet; I don't even know that he was asked to go
back to Washington at that time. But hisz father wag dying
aof cancer, and zo we both decided that he shouldn't leave at
that point. As a matter of fact his father died in December.
So by that time, of ¢ourse, the cabinet had all been arranged,
and so he was not included at that point. But the first
time there was a vacancy, he was called. Se I think it was
in September, probably, of '53, when EBisenhower called him

and wanted him to come back to Washington.
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BURG: The President called him himsel £7

SEATON: Yes, I think it was Eisenhower personally that he

_."r’r._\-'.?"'

talked to. P xﬁ
f ;

L5 c-'.",ll
el

BURG: Did that call come into his office, or did it happen

to come at home in the evening, for example?

SEATON: You know it was earlier than September, because he
wags s5till up in the Elack Hills and I had come home to take
care of some things at the house. And I remember he called
me and said that he had this call that wanted him to come
back to Washingtom. And he said, "What deo you think about
e i S

And I said, "Well, you helped get the quy in the job; I
think you'd hetter go and help him do it." So that was that.
So then he was back and forth a couple of times recorganizing

his business affairs and getting acguainted in Washington.

BURG: Did he tell you what it was that he was to do when he

waent back thera?

SEATON: Yea. This was all laid out when they called him.
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BURG: HNow was this his position as--

SEATON: That's when he went into [Assistant Secretary of

Defense] defense.,
BURG: For legislative affairs, E =)

SEATON: Yes. Anc it was not very long thereafter when the'
[Senator Joseph R.] McCarthy problem broke: I gquess it was
in spring. &nd it was in December when I moved to Washing-
ton, although I knew I was going. He found a house before
I got back there. And I put one of the children in boarding
school, the pldest one, s=o he went back there in September.
And then T didn't move until December when there was a place

for me to go,

BURG: December of '53. And where was that house may T ask;

was it in Washingteon, D.C., or was it over on the Virginia

side?

SEATON: It was in Arlington at 3535 35th Street, just a
block below where 35th Street creossed 36th Street, [Laughter]

one of those winding kind of things, you know. 5o I went hack

in
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December. That was an interesting experience too. I got

there on the 10th of December and Fred left on the 11th.

.'.-’--_\-.
e

BURG: Where was he bound for? ﬁ -|
-1;;i;;
SEATON: It was Eurcpe; I don't remember what the assignment
was now; he was gone for a couple of weeks, Sc there I was
in a perfectly strange area with three kids to take care of,
didn't know a soul; he had designated his secretary in the
Pentagon to lock after me. I was to call her if I neesded

anything. Well, sure, that would be Just great; only I

couldn't eall her up and say, "I can't find the =alt shaker.”
BURG: You had moved a lot of your household helongings?

SEATON: Yes. He had rented a furnished house, but then I

had to bring dishes and pans and that sort of thing.

BURG: Right. Now you spoke of the McCarthy hearings. There
are two things with respect to that; one would be to go hack
briefly to the campaign train period, because there was the
matter of the reference, for example, to General [George C.|

Marshall, which in Wisconsin was dropped out of the General's

speech. Did your hushand ever diseuss that incident with yeou,
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give you his views on it?

SEATON: No. All I know about that is like Will Rogers, what
I read in the newspapers. I did know about the MecCarthy trial
because that was-well, I used to listen to it on the TV: we
had a TV then. We didn't stay in Arlington: we'd moved into
the District. Now he chose Arlington because it was easy to
get to the Pentagon from there, Well that was just fine and
dandy, except everything I was doing was down in DC, and it
took me about an hour to get there, which didn't turn out tao
be a bit convenient. But the--new this is a silly little
thing==the clincher came when I discovered bedbugs in that
house; I went straight up in the air, "I don't care if we got

a lease; I don't care about anything; we're leaving this house! "

BURG: You had no tolerance at all for the great American

bedbug | H

SEATON: No, in Washington there are bigger and better bugs
than any other place cutside the tropies. BAnd of course, I
had an exterminator regularly. BAnd he assured me that bed-

bugs were just routine. But I had a had association with



Mrs. Fred Seaton, 10-=17-74 Tape #2 Page 91

bedbugs in the back of my head and T was not about to live
where there were bedbugs. 5o we were ahble to break that lease
2nd move into the District, which turned out to be 2 darned
lucky thing, because in Virginia you pay income tax on vour
total income, regardless of where derived, if vou have lived
there over six months. Well, we moved out in May; we moved
A

in in December; we just made it. I: =
5 iy

BURG: GSo any of his Nebraska income would have been taxed

also,

SERTON: Well, of course, yes., And what they pay an Assistant
Secretary is not really adeguate for living on, and certainly
we had plenty of use for our income besides supporting

Virginia. So we moved into the District.
BURG: And where were you living then in the District?

SERTON: Then we lived on Foxhall Road; it's a very nice area.
And we stayed there for two years and Fred said, "We're
leaving, don't renew the lease." We had a two-year leaze.

So I was already in the process of packing because I was

going to leave as soon as school was out,
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He was going to stay on for a little while longer, and I had
rented a small apartment for his accommodations when the
lease on the house had run out, 2And I was packing, and one
day he came home and he said, "Sherm Adams called me in

today--"
BURG: 185936.
SEATON: Yes, that was '56, early in '56. X

BURG: Coming up on June of '56; so much for his plans to gol

[Laughter]

SEATON: ¥Yes, yesl And he said, "Sherm Adams called me in
today, "

And I said, "¥Yes, what did he want?"

"Well, he said, "How would you like to be Secretary of
Interior? Take vour time about making up your mind and let

me know in the morning.'" [Laughter]
BURG: That isa the hdams that I know!

SEATON: Yes. So I didn't say anything in particular at
that point, but the next merning he came down to breakfast

and he =said,
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"Well, is it yes or no?"

I said, "Well, I guess vou'd better go ahead with it "
So then I got into a real housing problem, because I had let
ga the lease on the house; I had rented a one bedroom apart-
ment, and all the children's school arrangements had been
changed. Seo all of a sudden, I had to do it all over again,
And so I put the three younger children in boarding schools:
the older boy had been in boarding school to the point where
he rebelled against it. So I got him enlised in Landen as a
day student. And I managed toc convince the apartment owner
that it would be possible for her to get us a little bigger
apartment, and so we had what I called a ane and a half
bedroom apartment, and lived in that for a year. When the
other kids came home from schonl, I rented rooms at the

Wardman FPark for them, for the Christmas wvacation.
BURG: Was this apartment in that area, or was it--

SEATON: Yes. Cleveland House, it was just about a bleock
from the Wardman Park. BAnd so the kids lived in the Wardman
Park, and we lived in the Cleveland House during Christmas

vacation.
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BURG: Well, relating back to something that I asked a little
earlier, you did not know about the situation regarding
McCarthy in Wisconsin during the campaign peried, but you

did say something about the MeCarthy hearings. bDid vour
husband express cpinions to you about this whaole Mcqiffhyh

Army controversy? (= \
| =t L=

3
oyt

SEATON: No. By the time he 4ot through going over it, which

¥

would ke aleong akout midnight or so, preparing for the next
day's hearings, he had had it! But he had become acguainted
with & man named [H.] Struve Hensel, who was in the judge
advocate's department. And sa the two of them got together
every night at Struve's house, and Fred took me along because
I had become acguainted with Tsabel Hensel and liked her very
muach. So Isabel and I heard a great deal about these hearings,
And of course we both watched them on TV all day. aAnd then
there was this lawyer they brought in; I think he was a

Bostonian too, what the heek was his pname?

BURG: Joseph [H.] Welch.

SEATON: Yes, Welch. And he was there sometimes,
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BUEG: ©Oh, he was?

SEATON: ©Oh, yes, and I believe [James D. S8t. Clair, Welch
aide or Darrell 5t. Claire, Senate Rules Committee] was thera
a few times too, And those hearings yvou know, went on for
several weeks. And after spending the whole evening with
Struve and Isabel ewvery evening, neither gne of us wanted to
talk any more about McocCarthy when we got back to the hﬂuse,_"__

our awn house.

BURG: Those discussions at Hensel's, were they in the nature

of strategy meetings? How to cope with Senator MeCarthy?

SEATON: Yes, because this was during the hearings, you see;/
it wag a trial. And they would consider all the things that
might come up the next day and what kind of answers they would
give, And then they would go over the evidence of the current

day. And so it was guite a project, really.

BURG: May I ask you to give me a kind of summation of how
vour hushand viewed Senator McCarthy, Senator McCarthy's

principles?
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SEATON: He had known Joe MeCarthy for guite a long time and
he liked him;, black Irishman he was, you know, wild really,
But he was not in sympathy with him, in this partiecular
instance. And so it was rather traumatic for him because

he liked Joe, and yet he was so sure that Joe was wrong. But
his personal affection for Joe McCarthy went out the window
when it came to the trial. Personal feelings had nothing to

do with that.
BEURG: Were the twe men ever clese afterwards? Vﬁ f

SEATON: No, I don't think so. Well, Joe wvery definitely
went down the drain after the hearings, you know. And he
had a dear wife. I came across a letter from her in Fred's
papers, about Jeoe. And Joe had many fine gualities, but he
just got carried away with thie thing. And it was a Lad

thing fer him to do.

BUlRG: I'm asking here for a value judgment from you which
may be difficult for you to give. Did you personally feel
that what he was doling, the line he was taking, was sincerely

held by him, or did you view this as a kind of politiecal

opportunism?
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SEATON: Well, I don't +think I thought either one, I thought

Joe was sincere in what he was doing and of course he digd

=

§
[

have some points you know. This communism thing was just i
beginning to be understood at that time. But I didn't like
the way Joe was going about it, and I felt he definitely had
let himself be carried away te the point where he was
damaging his own case by his behavior. Really, he was wvery
rude in those hearings. BAnd if he had cenducted himself in
a2 more controlled manner it would have been much better for
his case, but he annoyed and cffended people with his manner.
Sa that nobody was sympathetie toward him, which really was

too had,

BURG: How about Mr. Welch? You saw him in less formal
moments. Did you reach any econclusions about the kind af

man he was?

SERTON: ©Not really, no. I think his personality was better
displayed in that TV show he was on later. He was a bit of
a ham; he was a lpt of fun, was very smart. And he handled
the case very well. But there was a bit of pixy in him, you

know. And it was fun to listen to him and it was fun to
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watch him on the air; he was such a contrast to Joe McCarthy
ip his manners. That was another thing that didn't help Joe

McCarthy any,either. His own bad behavior was contrasted.

pung: Of course. Would yeu say that Welch was the same man
on the TV screEnrthat we all saw, that you saw there at the

housze? —

SEATON: Yes. ';“ s

BURG: Not much difference.

SEATON: No. Of course, when he settled down to work, he was
quite sericus about it. But hasiecally he was=-I don't kKnow

any word for it but pixy, 3 pixy with a brain.

BURG: Was there anything in the meetings, where you did
attend, where your husband and Mr, Welch were present? For
example, did Welch ever express in your hearing any very
positive feelings about Senatar McCarthy? That is, did you

ever see him in these private circumstances-=

SEATON: I don't think there was anything personal it it.

Te him it was a case, a challenge, a fight teo be won.
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BURG: On TV we saw Welch giving a2 display, let us say, of
contralled rage. I wondered if you had seen any sign of that
in private cirecumstances, or whether that was part of the

paraphernalia of the trial lawyer. i
SEATON: HNo, that's why I said he was a ham. LR

BURG: So never in your hearing was he rabid about Joseph

McCarthy.
SEATON: No, no.

EURG: Just a guestion of how do we handle what I presume

we're going te have to face tomorrow morning.

SEATON: I would have liked to have seen him in a court

trial, because he must have been a magnificentitrial lawyer.

BURG: Yes, I was reminded of what I had read about Clarence
pDarrow and others of the same ilk; the way in which they
played upon a jury. Of course Mr. Welch would be one of the

first lawyers to have a "jury; in effect, of millicns of us.

SEATON: Yes. Well, if he hadn't gone into law, he would hawve
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done well on the stage. A trial lawyer has to be an actor

after all.

v

BURG: Yes, I think that's right. MNow I want to ask ynuifggr”
you spoke of the fact that while you were living in Arlington,
it meant about an hour's travel for you into Washington, DC,
because there were the things that were interesting yeu at
that pericd. Well, let's take a few moments and let me ask
you what were you up to at that stage? I've seen ¥you now at

work in Hastings, Nebraska:; now what are you doing?
SEATON: What am I doing there?
BURG: In Washington, D.C. Yes.

SEATON: Well, I went to the Senate ladies' every week, that

was number one.,

BURG: Because you still could, your hushand had been in

the Senate.

SEATON: Oh, yes, I kept my membership in that. I =£ill have
that membership, I believe, unless I forgot to pay my dues,

And then Mrs. Hensel introduced me to the Spanish-Portugese
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study group which met every week. At that point they had I

think, three classes, two in Spanish and one in English. I

had a letter recently from one of the women who was active in

it then and still is, and they have increased their member-
ship in their classes by,ch, I think,she =aid they had
twenty classes now, something like that. This was very
interesting because it put me in contact with the South
americans, and I've always liked South Americans., And T
didn't actually learn too much Spanish; I had had guite a
hit of Spanish in school, so it was a refresher course for

me. Put the interesting thing was meeting these people.

BURG: Were these pecple from the various legations ang

embassies?

SEATON: From the embassies, VeES.

BURG: And was the purpose of this that they would sort of
exchange a kind of practice or instructien in Spanish, and

that you would reciprocate with--

SEATON: No, wait, we had regular classes,

BURG: Oh, taught by trained teachers of Spanish or Portugese?
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SEATON: Yes. Well, actually we didn't have any classes in
Portugese. I don't know how that got into it., I think when
they started this group there was one in Portugese but that
had been dropped, but the name was still kept. There were
two classes in Spanish, and the instructors mostly were
embassy people, but they were people who knew how to Lteach

a e¢lass in a langquage.
EBURG: Which you would have to have. ) =
SEATON: Yes. And I went to that quite a bhit.

BURG: Anyone of your fiiends in Washington, D.C. take part

in this with you, or was this done pretty much on your own?

SEATON: No, I didn't know anybody else in the class at the
time I went into it, except Mrs. Hensel. &and they had lived
in Washington for a while and she introduced me to some
people, some activities, nene of which I pursued very actively.
She i=s what I call a do-gooder, and so T did things like

baking for bake zales and that sort of thing.

BURG: &And it didn't really capture vour interest.
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SEATON: HNo, that wasn't anything different from what I dig
in Hastings. &nd well, I went around and saw things pretty
much on my own. In thoese days I had enough time for it.
And then of ceourse, I had three children then, and I didn't

have full time help at that point.
1

ra
L=y

BURG: What particularly appealed to you in Washington as 22"

you went arcund to loock at things?

SEATON: The National Gallery mostly. aAnd then I went to
the symphony a few times with some people that I met in the
Defense Department. And actually, I didn't have very much

activity at that point.

BURG: This is while your husband is aAssistant Secretary of

Defense.

SEATON: 7Yes. Well, there was a certain amount of social
activity involved with that particular jeok. It was NeCesS5ATY
to maintain social contacts with the legislators, congress

and the senators; =0 we ware gut evenings quite a bit.

BURG: HNow let me ask you about this., I wanted to get to it,



Mrs. Fred Seaton, 10-17-74, Tape #2 Page 104

and would like to get to it in terms of what your husband's
job was at each stage, s0 let's take it at this stage. Your

home was not the place where you entertained then? /!
|2
!
Il.

SEATON: No, we were not expected to do entertaining to anf*;““:
degree. And of course we were far enough ocut that people
were not coming out to our house anyway; if we had been a
l1ittle closer, there might have been more of it. We did
take people out to dinner some, but then we tock them out in

the District to some nice restaurant.
BURG: Rather than over in Arlington?

SEATON: Yes. At that point we didn't belong to a . club.
There was the congressional women's club; I went Lo those
meetings some; that's Jjust like any other woman's elub in
any other eity. And that actuoally was about the extent of

it.

BURG: NWow if vou were going to entertain then socially, Mrs.
Seaton, your hushand would extend an invitation to one or two

couples, or did you tend to entertain on a larger scale?

SEATON: MNo, we never have; we didn't then.
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BURG: You were more comfortable entertaining one ar two

couples.

SEATON: I think he usuallly had an ulterior motive in mind
when he invited somebody out to dinner to diecuss, without
interruption, scmething that he was working emn, or wanted to
accomplish, or to find out something, or scmething of that

sorg, you sea,

BURG: Let's see how it would be done because, strange to
relate, historians are interested in the social details of
the life of Cabinet people and near Cabinet pegple. Would
you know well in advance, or was your husband guilty of the
sin that we husbands sometimes are of lining it up in the

afterncon and calling you and saying, "Tonight we are going

to O'Donnell's for seafood.”

SEATON: That didn't work out too well; everybeody was too
busy. You didn't go out to dinner on the spur of the moment,

normally.

BUURG: That is with guests.
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SEATON: With anybody yvou know that you really wanted to see.

¥Now sometimes things did come up all of a sudden but--

[Interruption] |

i

BURG: We had been talking about social affairs. Now you
remarked that these things really had to be set up ahead of

time because of the tight schedules that everyone would have.
SEATON: Ewverybody was busy.

BURG: 5o you would know several days in advance of a dinner,
What would be the typical routine--would you come from home

in Arlington and join your husband?
SEATON: TYes,.

BURG: Now, at the site, or at his offiee; that is, at the

restaurant or at his office?

SEATON: Usually at his office, because he wouldn't know
exactly what time he was going te get off. And I wouldn't
know exactly how long it would take me to get there. So we

would meet in the Pentagon. It was guite simple actually, from
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Arlington. It wasn't a complicated kind of a drive to make,
but there was always the problem of how much traffic there
would be. And alsc I could park at the--I think they called
it the Watergate~-—at the Pentagon and go up one flight of

steps and around one corner and find myself in his cffice,

BURG: You must have been one of the few people in the whole
area that could deo it so easily:; becaunse it seemed to me in
the Pentagon evervthing was sSix miles £from wherever you were,

at any momant,
SEATOM: Yes. [Laughter] a. .._;
BURG: That's remarkable,

SEATON: Well, it's a difficult building to get arcund in:
there's no doubt about it. &And his office was the next beyond
the Secretary's office, [Secretary of Defense Charles E.]
Wilson's, s0 that worked out nicely. And of course I had

my own pass to get in with; I couldn't go in the Pentageon
without a pass even though the gouards knew me. I was in and out
of there often encugh; it was always the same guard at that

door and he recognized me; I still showed my pass.
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[Interruption]

SEATON: Now as to entertaining, there isn't much to talk about

therae,

EURG: Well, when you got to his affice, had he made the
arrangements for the night; had he made a reservation at a

restanrant?

SEATON: ©h, ves, he always took care of those things. bvara

e

BURG: Did he consult you, or did you just have a number of

places that vou liked to go?
SEATON: No, I just got told when to show up. [Laughter)

BURG: So you showed up and this would be perhaps six-thirty,

seven o'clock in the evening. Would your guests, assuming a

couple or another two couples perhaps, would they meet you
at the restaurant? Or would they meet you at the Pentagon,

or how would that be handled?

SEATON: ©h, that would depend on who they were. Now if*far
instance,we were taking the Swan& out to dinner, Mr. [Thomas

W.] Swan worked in the same area that Fred did,; he was under
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Fred,actually, and sc she would come down and I would come
down and we would all ge from there. On the other hand,if we
were taking out Jack Jarrell, who was a newspaperman, we
usually met him at the restaurant because his office was
nowhere near the Pentagon. He was the Omaha correspondent

for the COmaha World Herald.

BURG: And how does he spell his last name? y-_ /

SEATOM: Jarrell, J-a-r-r-e-1l-1l. There's another persan
that you might like to talk to possibly about Fred, and that
ig Philip [J.] Mullin. And I have his address in Washington,
but I don't remember it; =o I could send that to you when I

get ASt.

BURG: All right, we'd appreciate that. What was his job?

What did he do? In what association did he--

SEATON: I think he was probably the secretary's birddog.
He had been asscciated with Fred in one way or another for
guite a long time. And Fred got him to come to Washington
to help him. I doen't remember whether he was--I think he

came when Fred was Interior. But they had worked together
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il
in one thing or another, had known each other, for a leong

time, He had been secretary to Senator [Gordon] Allett and
maybe he was with Allott before he came to Fred: T don't
know. But their asscciation goes way back beyond that., I
mean, during World War II, when people couldn't travel, rred
had an arrangement with a theatrical office in New York and
Denver to bring shows to Hastings. You see, we had a lot of
military in Hastings then. And the traveling artists would
come to Hastings—-and play a one-night stand--from Chicago: then
they would 4o on to Denver. And it was geagraphically for-
tunate that we were able to get them because the train thay
tock from Chicage to Denver went right through Hastings.

And Mullin was then working with this entrepreneur, He's

had 2 variety of jobs, but he's an interesting man.

BURG: So I'11 be talking to a man who has known your husband

for a leng time, since the 1940s.,

SERTON: Phil, T think, is not emploved on anything regularly
now, but for guite a few years he was the manager of the
Kennedy Center in Washington. So he's got a lot of back—

ground, a lot of stories to tell, I'm sure,
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BURG: Now when you got to the restaurant, supposing that
you had with you a congressman and his wife, or a couple of
congressmen and wives, one of the purposes that your hushkand
has feor doing this is to acguaint these people, perhaps with

programs that are coming up in defense, where he is going

to need legislative support-—- R =1

SEATON:--0r possibly just to develop good relations! to make

an opening, whereby he can make an approach te this individual,

BURG: Were you warned ahead of time about the nature of

that particular dinner affair?

SEATON: Not usually. I could guess somewhat by who it was,
whether he was working on something or just out for an

evening of fun.

BURG: You had to adapt to the circumstances. Naw vou're in
the position of being charming to ladies that, perhaps, you

don't know; yvou're just meeting them for the first time.

SEATON: This is true, yes.

BURG: And how did you feel about that? Now some people



Mrs. Fred Seaton, 1lD0-17-74, Tape $#2 Page 112

would be totally relaxed about that kKind of a situation:

were you? [

SEATON: Ko, I wasn't. It often disturbed me somewhat. For
one thing, these pecple were almost invariably elder than we.
Eee,as I told you, Fred was always the yvoungest man to do
anything he ever did. But then, it wasn't any particular
burden because these were women who were familiar with Wash-
ington and the Washington scene and had been in politics for
a long time, and they were guite capable of entertaining

themzelves and me, too, if necessary.
EURG: Were you 3 little shy, Mrs. Seaton?

SEATON: Yes. I think I still am, really, cnly I don't
allow myself to be. I'd rather go off in a corner and let

somebody elsée do the talking. [Laughter]

BURG: Yes, I can sympathize. Anyone listening te you would
think that you were not, but I can understand. It's not
always easy for me to face a elass, for example, the first
time. I'm exceedingly nervous about it, nervous any time I

meet new people. And I was thinking that that would be part
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of vour job that you would have during this period of your
husband's public service, and I wondered how you felt aheut

that.

SEATON: Well, I hadn't done that sort of thing before, you
know; I had to learn, But practically all of the women that
I came in contact with were =socially adept, so that there was
no strain on my part, really. When we went to Washington the
second time, in 1953, for instance, I went around and called
on all the women--and I didn't find them all at home, of
course, but guite a few I did--upon whom I should have called,
according to protocol. Now very few people were doing that
by that time. Protocol had been much relaxed, but T thought
this was one way to get acguainted with some people, So I
went around and made calls on them, and you know, they Iliked

I.--'ﬂ.\ﬁ"\-l

it

BURG: Who were these people, Mrs..égatmn? What would pro-
tecol require of you had it been really nailed down the way

it had been in the earlier days?

SEATON: Basically, the wife of every man who outranked my

hushand.
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BURG: 1In the one department, Defense?

SEATON: No, in all the departments, you see, That would be
the wife of every Cabinet officer who outranked my husband's
department. And then everyvbody who outranked him in the
department. ©Oh, this is a little complicated to explain, T
think. &nd then he alsc asked me to call on the wives of
the chairmen of the service committees in the Senate and the
House, Armed Services Committee. And alsc the Joint Chiefs
of Staff, and, of course, automatically everyone called on the
White House every vear, But that was simply a matter of
driving up and leaving yvour ecard at the appropriate gate;
you didn't expect to be received. But in the days when my
mother-in-law lived in Washington, it was a far different

thing. You know, Fred was born in Waszhington, D.C.

BURG: I hadn't realized that.

o, e,

e
o

SEATON: Yes. And she had to do a great deal of calling, and
then most women had afterncons, at hnmé'afternﬂmns, in those
days. When Mrs. Bristow had hers, she always had to go and

help Mrs. Bristow. It was much more diffieult in those davs,

but of course in those days there weren't so many people sither.
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BURG: Now when you did this, what did protocol demand of you;
that you call ahead or write ahead to say that you were doing

this, or 4did you just--

SEATON: HNo, you'd take your calling card and two of your
husband's calling cards; you put on your best hat and your
white gloves, and you get a car; you drive up to the house.
If you are admitted, you lay your cards on the little table
in the front hall which is provided for that purpose. You
visit for no more than thirty minutes; that's the absolute

limit. And you thank her and leave; that's it. I

\2 :

!

ety &7
BURG: MNow—if you will forgive an Abilene, Kansas, perspective

on this=--I take it then that the wives of Cabinet afficers
in the afternoons in Washington DC—-one does not expect that
they will be there in their house dress with the vacuum
cleaner running, hair in curlers or anything of this sort.
Evidently the routine demanded that in case somebody showed

up, you were fit and presentakble.

SEATON: And you had the tea table laid. And they used to

do it that way, you know. People go around calling and
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everybody knew whose afterncon it was to be at home. And the
woman who was at home on Tuesday expected to be called sn and
she was prepared for that, of course, if you went on some
other day, the maid answered the door angd either told you that

the lady was out or she was indisposed.

BURG: So if she had been vacuum cleaning some place, the

maid wonld tell you she was indisposed.
SEATON: Well, in those days, everybody had a maid.

BURG: And in '53, when ¥ou were doing this, it still workead
that way. ¥You could knock on that door and he received, and

would you say that usually vou were received by the lady?
SEATON: HNo, no, they were mostly out,
BURG: More freguently not.

SEATON: 52 that was no problem. But it Jdidn't matter
that they were out; what mattered was that I had taken the

trouble to leave my card.

BURG: Was it required of them, by protoccl, that they

return your call--
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SEATDOM: Oh nol 0Oh no!

BURG: Because they were your hushand's superiors--that is,

their husband was--it was not reguired that they return the
P

call, |-

SEATON: Right. BAll this protocol business was some kind uf
a problem for me when I went to Washington, but one of the
girls in the Department of Defense promptly procured for me
a copy of the "green" book-- [The Sccial List of Washington

amd Social Precedence in Washington]
BURG: At your reguest, or because she thought you'd need it?

SERTON: WNo, I didn't even know about it-— Which is published
by a woman nameéd Caroline Hagner Shaw, and it lays out on a
line all the sogial rules, And it is marvelously helpful.

Seme people used to complain Bbout that thing and I always
said, "I think it's great, because I know exactly what I may
do and exactly what I must do, and I know how to aveid stepping
on somebody's toes." BecBuse some people in Washington still

were quite conscious of rank. There was instances of peaple

leaving parties because they had heen seated at the wrong

place at the dinner table: they woulddt stay.
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BURG: Was that, teo, in the "green” book?

SEATON: That was not in the "green" book, but if the hostess
had followed the "green" book, it wouldn't have happened to
her. Because rank was laid out one, two, three all the Way
down. And another thing that we used to laugh akout, really,
was the fact that at any party the ranking guest leaves first
and nobody else leaves. And once we got caught on it, becapse
we were invited to what we thought was a private party, so
nobody was in uniform. And that's when Fred was in Defense
and we hadn't been there very long, but we did know ahout
this rule. But since nobody was in uniform,we didn't realize
they were service pecple. And we were having a real nice
evening and finally one of these yvoung fellews came up to {?”
Fred and said, "Mr. Secretary, will you please go home; I e
have to be at work early in the morning?" He couldn't Qo
until the Secretary went. Well, from there on, we ware
careful about such things, because it really was a hardship
for that yeoung fellow. The Wilsons had a unigue solutien

to it. He was always, of course, the ranking guest wherever

he went and they enjoyed parties: so they would go cut the
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fromt door with great fanfare; walk around the house and
come back in the back door. Well he had left officially; so

anybody else could go. [Laughter]

EURG: They could go if they wanted to. At that stage
when you were making vour calls, let me ask you, among the
women, the ladies of Cabinet members, did you have a favorite

in 1983, '547 (ﬁ“

kY

SEATON: No., because I didn't know the Cabinet wiwves then,
only Mrs. Wilson,who wasz a darling. But she was the only
Cabinet officer that I knew. You see, there's another thing
I haven't explained. I had several sets of friends in Wash-
ington. There were first the Senate ladies. Well, then we
went into Defense and there was a whole group of pecple
there, with some of whom I got fairly well acquainted, I

was still keeping centaect with the Senate ladies. Then he
went into the White House and that was an entirely different
group of pecple and I didn't see the Defense department
people any more. And then he went into Interior and I didn't
see the Defense people. I saw a few of the white House people,

occasionally, ones with whom we had developed a personal



Mra. Fred Seaton, 10-17-74, Taps #2 Page 120

friendship. Of course then I knew all the ladies in Interior
and we used to meet for lunch once a month, all the under-
secretary's or assistant secretary's wives, it made a nice

Ty
group. P ™
J

e

] - .___.ul'
BORG: Well that's what I wanted to investigate in futur;““*’

interviews. As you moved, I assumed that something like this
would happen. In this earlier period when your husband
is Assistant Secretary, the dining out at restauyrants with
pecple that he needs to contact or just for fun, would
e¢ertainly be one aspect of your life. BAnd voun told me that
the two of you preferred to entertain small groups, one or
two couples. Did you much of that at home, the entertaining

of one or two?

SEATON: Ho, that was all, We were teo far out.

BURG: I see. It was just too inconvenient for people to
come oput there, and so most of it is going to be done then
in Washington, DC or soméewhére in the Distriet. Now, let

me aszk wvou this

SEATOH: And ancther thing we had te do was go to a8 lot of
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cocktail parties. That was the big thing, a Washington

cocktail party; undoubtedly you'wve heard about it.

BURG: The aftermon and evening affairs?

SEATON: 0Oh, usually sbout seven o'clock and receptions for

this group or that group. And we usually got together with

somebody to go to dinner after the reception. But the major
part of cur social activity at that stage was these ever—

lasting cocktail parties.

BURG: Yeg. I'm smiling, and Dr. [Don Wilson is smiling;
we're all smiling about the Washington cocktail party. What
is there about that that elicits smiles even from those nof
us who haven't really taken part in manv of them? Is it
that it's such a highly artificial atmosphere and condition

that it just strikes amusement in--

SEATON: Yes. Well they're so absolutely useless. You can
hardly talk to anybody because there's s=o much noise. If
you see six people you know, it's amazing. Of course the
thing is thes=e groups are gathered together with the idez of

their honoring somebody er other, and I suppose they are,
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If you come to Washington once in five years and get invited
to a Washington cocktail party, that's a big deal, because
they are wonderful parties. But when you've been to one,

you've been to all of them. [Laughter]

BURG: &And when it's a matter of one every other day or

something of this sort, it's get pretty tedious.

SEATON: Yes. &And it's awfully hard on one's feet, believe

me . _-"

BURG: Yes, I'11 bet. Let me ask vou this question. Yﬂuf"J;”.
husband is, of course a very busy man. I1'd be interested in
knowing what did the two of vou do to relax; I'm not thinking
necessarily of vacations, although I'd like to know about

that, too. Was it an evening at home that was best for you?
SEATON: That was it, yes. And he was a voracious reader.
BURG: Of what kind of material?

SEATON: Everything.

BURG: An cmniverous reader.
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SEATON: =--His chief interest was history, but of course he
went through all the newspapers carefully and all of the
news magazines, And then he cccasicnally read a "whodunit";
he didn’t go for westerns. And there were several magazines
that he read with some degree of regularity; Harper's was one

and Atlantic Monthly and that's about as far as he got, in

thosze davs.

—
. :
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'

BURG: Were vou, too, a reader?

r
,
-

SEATON: Yes, I didn't have as much time for it as he did; T
had te put the kids to bed. But I got through the newspapers

and Newsweek or something of that sort.

BURG: At that time did you have television; I think vou said

vou did, say '5317?

SEATON: Yes, we did. It was our first experience with tele-

vision.

BURG: Now do you happen to recollect how your viewing patterns
ran at that time, things that were favorites of yours? Iet me

ask this, too: did you use that machine frequentlyv?
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SEATON: T had three children 8t home; so mostly what we
watched was what the children liked. And later when they
were not around so much, . we had some favorite programs, I
don't even remember the names of them any more, James

Garner was in one that we always enjoyed,
BURG: Would that have been "Maverick?" N _"}

SEATON: Yes, "Maverick." B&nd another one that Fred liked

was "The Gray Ghost."

BURG: Oh, based on Farrest. Not Forrest. The Yirginian, the

Virginia partisan leader: it wasn't Turner Ashby; was it?

SEATON: Tt was the Civil War, and I don't know if it was

based on any particular--yes it was, 3 particular character.

BURG: [Generals Wathan B. Forrest, John F. Moshy and Turner

Ashby] Mosby and Ashby are--

SEATON: Yes, "Mosby is my name, Gray Ghost is what they ecall

me." ¥Yes, that was a real character, wasn't it?

BURG: Yes. And he enjoyed that because of his interest in

history, presumably.
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SEATON: Yes. And then, oh, there weren't so many entertain-
ment programs in those days as there are now; there were
more features, documentaries, that sort ef thing, which we

always tried to watch.

BURG: And the ninety minute live performance, stage-like
performance. Did you drive much, for example, on the week-

L
ends; did vou take drives? ;F-Fﬂjﬁ

=
SEATON: That was another thing we did guite a leot wheén he
was in the Senate, because Homer Gruenther liked to go out
on a S5unday afterncon and just drive around the country,and

of course, liguor was forbidden on Sunday.
BURG: It couldn't be sold in Virginia?

SEATON: That's right. The only thing you ececuld buy was a
champagne cocktail; champagne is wine. You couldn't buy
hard ligquor; so Bess would pack a basket with some crackers
and little things in it and a shaker full of martinis, and
wae'd go out in the country and have a martini, and then go
somewhere for dinner. And that was fun, because they had
lived there for a long time and they knew all the nice places

to go, vou know.
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BURG: Were any of those trips set up by your hushand, for
example, to take advantage of the fact that you were living

in a state with a8 long history?

SEATOM: Yes, yes, he liked to go arcund and see things. We
went to Williamsburg several times and we went down to James
River one time, locoking at the old estates. And of course

we were at Mt, Vernon and Jefferscon's home; we got around to

guite a few of those places before he got too busy.

BURG: HNow that would lead me to the last guestion along those
lines, fer this period of time, while he's Assistant

Secretary of Defense. We talked about weskends: we talked
about the evening relaxation; were the two of vou able to

take vacations at that stage?

SEATON: HNo, no, I went home every summer with the children,
because at that point our house was on 28 farm. The house is
still there, but the farm isn't. Ancther thing that we 4id

fairly often was to go out on the Seguopia; that was the

Presiden'ts smaller yacht; the big one he put in dry deck.

BURG: That was the Williamsburg that he put into dry dock?
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SEATON: Yes. And the smaller one was the Sequoia and he
made it free to anybody, assistant secretaries and secretaries,
Fred enjoyved that; he alweys enjoyed water. So we took the

Seguoia guite 2 number of times.

BURG: How could that be arranged, Mrs. Seaton: could it be

arranged just for you and your husband and family?

SEATOM: Yes,

BURG: ©Ch, it could? And how long then would the trip be?

SEATON: Oh, it would just be an evening, normally. We'd

take some guests with ws, or the children. But of course the
children were in boarding schocl, so they didn't get in on
much of this. But we'd take six or eight guests out on the
Sequoia, and steam down the river to Mt, Vernon. B&nd then
the motors were stopped and everybody stoeod at attention. And
I think they played "Tape". I'm not sure; I think they
played the "Star Spangled Banner" and then "Taps", and then

a twenty-three gun salute, right there in front of Mt. Vernon.

and then we would go hack.
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BURG: Because the tomb was down--the crypt for General and

Mrs, Washington--is down fairly close te the river.

SERTOM: Well, I had forgotten about that, But what we did

was steam as close as possible to the house.

BURG: And actually when yvou were there, that little dock
jutting out below Mt. Vemon--if you remember, you come down
from the house guite some distance, and that is the burial
vanlt, So you were probably directly saluting the man who

is lying there, just a few yards away, really.

SEATON: T had forgotten that. So that's the reason for that!

I never knew just why it was done like that,

BURG: Would drinks be served on a trip like that, or any food

gerved, Mrs. Seaton?

SEATON: ©Oh, ves. They had a guite competent cook: he did

wonderful curried shrimp. So we'd have 8 couple drinks and
then we'd have dinner on this trip, and it would take about
four hours, I suppose. We always managed to Mt. Vernon

at sunset, you see, That's why they played "Taps". And it

made a wonderfully pleasant evening.
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BURG: Now would that be handled out of the President's

budget? Is that the way it would be paid for?

SEATON: Oh, I think we had to pay for it. I really den't
know, you see; all the details were taken care of in the
aoffice. But I'm pretiy sure that we had to pay, not for the
use, but for the expense involved of using the boat. And
then of course, arrangementshlad to be made ahead of time.
And one time we took it for a weekend, and I don't even
remember where we went now, but we were on the boat all the

time and that was great. That was very relaxing.

BURG: I suppose yvou went down the Potomac and into the

Chesapeake Bay and cruised there for that weekend.

SERTON: We mast have.

BURG: Well, would it be your recollection that your husband

would have to pay that out of his private finances?

SEATON: Yes, yes. But of course, it was all done at cost;
g0 1t was a fairly inexpensive way to entertain. and it was

something that people really enjoved.

@
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BURG: I can imagine they would. I hadn't even thought about
that. 8o really, during that period of time, that's about
the biggest kind of vacation that your husband can have,

other than a weekend, free of his duties. :f

SEATON: Yes. He didn't get =¢ many calls at the house; I
don't think he got any while he was in Defense, but when he
got to the White House then there were more things to handle.
And by that time we were living in DC; so he guite often
brought semebody in for a cdrink or two before dinner. He
never imposed on me to feed those people, although we did go
out & good deal, There were several men in the White House
that formed a very close association and were very friendly.
There was Gerry [Gerald D.] Morgan and Bryce [N.] Harlow, who
anly recently left again. And those are the only two 1 can

think of at the moment.

BURG: Robert Gray seems to have come in to Sherm Adam's
office at almost precisely the point where your husband--in
fact I think ten days after Gray arrived in that office,
your hushand was on his way to be Secretary of the Interior.

Rokert Keith Gray.
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SERTON: I know: he's a Hastings wan.

BURG: He's Hastings? I didn't know thatl

SEATON: Yes. His mother still lives there. 2And T think

probably it was Fred who got him in at the White House,

BURG: It was certainly Fred wheo took him in to meet Sherm
Adams the first time. 1In fact, I think T remember from Gray's
book that your husband winked at Gray, who was not looking
forward to being taken into the presence, having heard guite

a kit about Sherm Adams. HNow when does that happen; how

long was your husband Assistant Secretary of Defense? wWe

should have that in this "staff book",

SEATON: I don't remember exactly; I think about fifteen

months

BURG: Yes, '53 to 'S5, it says, and then administrative--
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This is an interview being taped with Mrs. Fred Seaton in the
Dwight D, Eisenhower Library on April 14, 1975. Present for
the interview are Mrs. Seaton and Dr. Maclyn Burg of the
Eisenhower Library staff. =
DR. BURG: When we finished ocur last one, I made a note to
myself that the next interview should perhaps begin with vour
husband's appointment as a White House staffer '55-'56, and then
I note that in the little staif memorandum that I have here that
after yourhushand was Rssistant Secretary of Defense for Legis-
lative Affairs, '53-'55, he became administrative assistant to

the President in 1955. With particular special duties, Mrs.

Segton?

MRS, SEATOM: Well, this was legislative liaison, mostly. His
experience in the Senate, of course, gave him & bit of an edge.
And because he'd been a2 senator, he was 2llowed on the Senate
floor. And that is a very restricted privilege: sc he was the
only one of the staff that eonld do that. It involved a good
deal of social activity at that point because of the necessity
of maintaining good relationships with the House and Senate bhoth.
And in that, I was involved guite a bit, mostly standing in

corners looking pretty, yvou know.

BURG: Trying not to say the wrong thing to the wrong person.
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MRE. SEATON: Yes, to keep at least one foot out of my mouth,

BURG: And & tougher job, T think, than many people realize,
that business of trying to be there, trying to help and vet
not impede anything. And I ecan imagine the proklems that would
exist; of how, in heaven's name, can your husband possibly brief
you ahead of time that there might be special problems; that
this is no place to bring up some particular wvote with which

you happen to disagree, when the leader of the oppositicn is

there, ff#_ﬁaﬁ

MRS, SEATON: Oh, I never discussed politics. Oh, mﬁ_ngl
BURG: Stayed clear of it completely?

MRS. SEATON: Well, usually I didn't know what he was working

on or what was going on. Of course, I'd follow what was going on
in the Congress, but I never talked about it. 1 didn't know

that much about it; I didn't have a good opinion to eXprass,

And I heard a good deal of it because I went, =t that point,
reqularly to the Ladies of the Senate meetings. I don't know

whether I told you ahownt this.
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BURG: Yes, you did, and that was a privilege that vou could

continue aver the years—-—

MES ., SERATOM: Yes,

BURG: =--after you husband left the Senate,

MRS, SEATCN: I =till do, as a matter of facetsr I still belong

to it. And so T heard a good deal there, but I never talked
about any of that, too. I was very well instructed as to the
necessity for keeping my mouth shut about things. 8o my
activity generally involved standing and smiling. &and of course,
talking to anyvbody--one of those Washington cocktail parties

in those years was impossible anyway--you couldn‘t hear them.
BURG: The general uprodr--

MRS. SEATON: O©Oh, I finally got to the point where I didn't go
to them at all anymore. I had a lot of activities of my own.
And you know, since I was here, I've been trying te remember
what it was I did. And I remember that the first thing I got
involved in was the International Student House; I really don't

know who started it, It was & residence place for foreign
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students. And there was--I think they called themselves a
citizens' committee--and I think it was one of the senatoer's
wives who got me started on it, and I got interested and worked

on it guite a3 bit,

BURG: And also, after you went to Washington, it seems to me

that you were active in @ foreign language group--Spanish.

MRS. SEATON: Yes, there was a Spanish-Portugese study group.

At the time of its inception, it had a class in Portugese.

Well, that didn't last very long, but the name hung on. Recently,
I wag reminded of the fact that when that thing started, Mamie

Eisenhower wazs one of the members,

BURG: Oh, she was--this Spanish-Portugese group?

MRS. SBEATON: Yes. And then it was a very small group, and
I don't know where it met. But this was before Eisenhower was
President. At some time or other he was stationed at the Penta-

gone, I suppose.

BURG: I wonder if this would have bkeen in the '30's? Do you

suppose 1t would have been as early as that? Or it may have been
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during the pericd when he was Cchief of staff.

MRS. SEATON: I think more 1ikely in the '40s.
BURG: After the war.

MES. SEATON: Yes. and the group has subseguently grown to
the point where they have eight or nine classes that meet every
wesk. 1T had 3 letter from one of the women recently and she

rpld me abput it.

BEURG: MNow did that group, 4o you think, lead you into Interna-

tional House--into work with that organization?

MRS. SERTON: No, I was in the student house before that.
International Student House was the first thing I did. And

then T made a friend early in Washington. You remember, shortly
=z fter FPred went te Washington the MeCarthy hasale started, and
Pred worked with [H.] Struve Hensel on that. and there were

conferences at their house every night during all that trial

period.

BURG: His wife was Isabal?
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L5

MRS. SEATON: Isabel, Now Isabel and I béEEEi very good friends

and she got me into some things. And this study group, Spanish
study group, was one of the things that ghe got me involved in.
And then--oh, I had spme connection with a cathedral. I'wve
forgotten where it was now, I came aAcross one invitation to
judge something or other. I've been digging up things that I

had stored in the guest house--things I'd forgotten I owned.

BURG: Because you can pick up so much in just a few yedars, and
then it's surprising how much fades in your memory until you

renewW your acguaintance with it.

MRS, SEATON: And then I met @8 friend through Dawn, 2nd T don't
know exactly how that ecame about either, but she got me invelved
in things, too. I was a member of the ballet guild and the opera
guild, and these were supportive groups, A&And, coh, the Washington
Club; I was guite active in that for a while, It was rather
exclusive woman's organization--high society stuff. And this
friend that I'm talking about, Mrs. Hessick, was what we called

a cave dweller. She had lived there, and her family lived there,

for ever so long.
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BURG: H-g-s5-f-i-c=K.

MRE. SERTON: Yes. And I c8me a3cross something when I was
looking through these things., Well, I brought it dewn here
too, the citation that the ballet guild gave me. Somebody was
talking about writing a benefit show and I started remembering
what I knew about doing that sort of thing. and I remembered
this one benefit that I was in charge of for the ballet guild.
It was a style show. We filled the Mayflower [Hotel] Ballroom
and made more money on that thing that any benefit had previously.
And it was a fun thing to work with, because--well, ancther one
fo my friends there was the fashion coordinater for garfinkle's
and I met her through another one of my children. It's amazing

what your children can do for you.
BURG: Yes, yes.

MRS5. SERTON: ©So she commeénted the show. We had one couturier
from each of about twelve countries, contacted them through the

embassizs, and they sent one, twoe, or three gowns to be modeled

in this show.
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BURG: That's & pretty clever approach,

MRS. SEATON: T think that worked out real well, tos. And then
for models, we used daughters of the embassy personnel, 8o

we really had something geing for us there, vou see,

BURG: Indeed wyou did,.

MRS, SEATON: And that was fun te manage.

BURG: That assured support 2nd attendance, plus doing a little
something for the interpational scene by bringing in the gowns

and clothing from all ocver.

MRS, SEATON: We had very good cooperation. Something went
wrong with the communications &t the French Embassy, and the

couturier in that case was Jacgues Fath, who was the top. right

Ehen.
BURG: FP=a=t=h.

MRS. SEATON: Yes. And his gown didn't arrive. So I contacted
the embassy sbout it, and they eabled him, and T think he must

have sent it by airmail; I don't know how else it could have got
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thera so guickly. I very much sppreciated that kind of cooperation.
But the thing that I really was fascinated with, was the fact
that T had a handwritten note from him apelogizing for the delay

and wishing us success,

BURG: How very nice of him.

MERS. SEATON: I thought that was exXceedingly nice from a man who

must be very well occupied,

BURG: Yes, yes, Well, one's picture of a man in that kind of
work, and at that level, would be that he would be very remote
and uneappreachable for varying reasons, and to have him act with

such courtesy in the whole things, that's guite intriguing.
MRS, SEATON: T thought so.

BURG: I was going to ask vou, too, hegause I'm not sure that
we mentioned this the last time we were talking, but on this
appointment to the White House, do you recall the circumstances
there—-how your hushand was contacted, how they put the matter
to him? And of course, you would have to be agked for your

cpinion too, in this matter, And I'd be interested in hearing
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how that came about,

MRS, SEATON: ©Oh, no, I really don't know. I'm sure that's one
of those times when he decided to discontinue political activity.
You know, I think I told you, we lived in Washington a total of
almpst eight years, but never for more than six months at a time.
About every six months he decided to go someplace else and

then Eisenhower would ask him to do something, so he'd stay on

to finish that, and then he wWwas going to leave,

BURG: So this is probably one of those kinds of circumstances.

MRS, SEATON: 2nd T don't remember anything particular in

connection with this appointment.

EURG: Yes, this would move him from Defense and inte the White

House itseolf,

MRS. SEATON: Yes. And then he had ancther appointment at the
White House, wou know which raised him in rank., 2and I doubt
if there was very much change in activity, I think they were

just recpgnizing what he was doing.
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BURG: That moved him to deputy assistant to the President,

MRS. SEATON: And that put him directly under Sherman Adams.

BURG: And obwviously, beczuse of the influence that he would

have, the friendz that he had made in the Senate—-

£
MRS, SEATON: That's right. \\ =
g

BURG: --and the fact that he was, I think, the only former

genator in that part of the organization.

MRS, SEATON: Yes, I think he wasg.,

BURG: There Were some other legislative liaison people who had
served in Cengress, but I think you're right; your hushband was

the only one who had been in the Senate,

MRS, SEATOHN: And then, of course, he went into Defense, That

one I do remember. I bheg vour pardon--Interior.

BURG: Yes, that comes later. WNow this period, while he's on
the White House staff, you've already mentioned to me that that

invalved a step up in the amecunt of social activity that you had
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to engage in.
MRS, SEATON: Yes. k t}

BURG: The cocktail parties, as hasz happened with many who've
attended them, begin to pall after a while. Were you involved

in any more of the dinner party kind of activity? HNow, I remember
that you and your hushand used to take small groups—-angther

couple or two couples——

MRS. SEATON: This was just mostly & personal friendship thing

then.

BURG: You dined at one of the Washington restaurants ar something

of thies sort.

MES, SEATON: When he was legislative liaison, that meant all

of these cocktail parties, having to do with members of Congress.
And then, when he stepped up in the White House, we were relieved
of some of the sopcial gbligations, which was fine with hoth of us.
I really don't know who he was dealing with, particularly at

that point, except that he had & good deal to do with patronage.

I don't know if it was an assignment, or just a particular ability
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he had to locate men and get them to come to Washingten. I think
it wae a little easier, perhaps, to get them to come in those

days than it is now,

BEURE: ‘There wasa probably a little less of it after the "56
glection. I think the heavy rush had been that period after the
'52 election, when the party had been out for sixteen wyears and
everybody wanted a job. But I believe that by '56-'537, the
heavy waterfall of applications and pecple pounding the doors had
calmed down 2 bit, and I think too, they had eveolved their tech-

nigques & little bit.

MRS. SEATON: Yes. The man, and I've forgotten whe it was who

handled that at the beginning, was not 2 professional politician.
BURGZ: That was Charlie Willis, Jr.
MRS5. SEATON: Oh, that was Willis to begin with.

BURG: Right. He'd founded Citizens for Eisenhower with Stanley

[M.] Rumbough.

MRS . SEATON: But he had not had enough practical experience in
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politics to know how to handle these people who came flooding

in, wanting appointments of one sort and another, I don't

think that he made any particular mistakes--I didn't hear about
that if he did--but he did have considerable trouble controlling
it. And I think likely that's the reason they moved Fred up

intp that area, because he seemed to have more ability in the
manner of choosing people, and also a3 great deal more ability

in the matter of telling them no, which was terribly important,

too.

BURG: Willis, I believe, wias a rather blunt man. He had been

in aviation--airport work and things of this sort. I think
2lmost no political experience whatsoever. VAl

i --__:-"-

ll &
MRS, SEATOM: I think that's right. Nz 2

BURG: And I believe somebody else came after him. I want to

say Robert Xeith Gray, Mrs. Seaton, but I'm not sure that that

wias the man.

MRS. SEATON: HNo, I don't think Bob Gray was doing that. He

came from Hastings [Webraska]. The first place where I remember
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him was secretary te the Cabinet, I believe. I could be wrong
about that. I know he was there for a while;, and he wrote that

book, you know, c2lled Eight Bores Under Glass,

/i )
BURG: Eighteen Acres Under Glass. &LP ;ﬁ;

e S

MRS, SERTON: Eighteen Acres Under Glass, which was interesting.

BURG: Did vou feel that book was informetive and accurate?
MRS, SEATON: HNot especially.
BUREG: You were not the only one who drew that conclusion,

MRS, SEATON: It was light reading, amosing, and T think that's
probably all he wanted it to be. I'm sure he has enough ability
to write & more sericus book 1if he had wanted to. But it was

fun to read, and that was about it.

BURG: Yes, it was an amusing book. Some of his stories about

Tom [Thomas E.] Stephens, of course, were hilarious,

MRS. SEATON: It seems to me that [Major General Wilton B.]

Jerry Persons had something teo do with patronage for a while.
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But, you know, it's guite a while since I thought about those

things.

BEURG: Well, he might have had, and then when [Eh&Tman] Adams
left, stepped up inte that jok. 8o he would have had something
to say about patronage, but that would only have been one of a

number of duties that Persons had at that time.

MES, SEATOM: You koow, 2ll the wav through thzt, I had the
feeling that duties were not particularly firmly ocutlined. The
whole group worked together on thing=. #And while one person
might have had the total responsibkility for a certain area, he
wasn't the only person who worked on it. There was a group in
there, four eor five actually, who szeemed to mesh their activities,

gnd they got along together very well,
BURG: Who were these five?

MRS, EEATDH: Well, I'm nolbt sure about the number. There was
Gerald Morgan; Bryce Harlow wi&s one; I, Jack Martin was in that
group, he became a judgae. HNow, let's see. There was somebody

else. Morgan and Seaton and Martin--those three names you know.
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Well, Gabe [Gabriel] Heuge, of course, worked in that. And

there was another name I can't thing of at the moment.

BURG: You're not thinking of Bradley Patterson are you?

MRS, SEATON: HNo. He was a doctor--I mean, not & wedical docter.

BURG: HNot [L. Arthur] Minnich?

MRS . SEATON: No. Kevin McCann was in that group, part of the

time. Well, it is Gabriel Hauge that I'm thinking of.

BURG: Probably.

MRS. SEATON: Hagerty. [James C.] Hagerty was also in that

group; he was press.

BURG: McCann and Hauge and Minnich all had Ph.Ds., and Karl

Harr,

MRS . SEATON: How, that man I 4didn't know.

BURG: Yes, he too had & Ph.D.; I'm pretty sure he was White

House staff.,
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MRS. SEATON: YEs he was; I know that. I discovered that

recently, but I didn't know him.

aURG: He was special secigtant to the President. But that

group that you described, whose were all pretty much upper-
echelon White House people. Bod your recollection of that period
of time is that these men worked pretty closely together, liked

one another-- gy

AR
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MRS. SEATON: Yes.
BURG: =-—and there Was probably & certain amount of overlapping—-
MRS . SEATON: Yes, I think there was a good deal.

BURZ: -—of their jebks. During this period while your hushand
wag in the White House, who were the people on the White House
staff that you were closest—-the closest relationship--you and

your husband and these people?

MRS. SEATON: Well, Tirst, of course, was Sherman Adams and
pmachel. &And I mean you don't think of Sherman without thinking

of pachel.
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BURG: What was the nickname that they gave her, Mrs. Seaton?

MRS, SEARTOM: They called her the Pebble.
BURG: The Pebble, 5

MRS . SEATON: Yes, because they called him the Reock. And this
again was one of Seaten's deals; he always nicknamed everybody.

Sherm was so much like that story called "The Great Stone Face, "

and that's where it ceme from to begin with.
BURG: Up there in Wew England?
MRS, SEATON: Yes, and you know that story.

BURG: Yes, ves.

MRS. SEATON: That was too much to say, sc that got shortened

into the Rock, and so Bachel wasg the Pebble.

BURE: I'll be darned. And you saw & fair amount of those people

in 2 =zpcial sense--

MRS, SEATON: Yeas.
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puURG: --that is outside the White House?

MRS, SEATDN: Bryce and Betity Harlow, We were with guite a
number of times, and Gerry Morgan, and his wife then was Alice.
and, on, another person that we saw occasionally and liked very

much was [Lewis L.] Strauss.

= L1
BURG: Admiral? E ;)
MRS, SEATON: Yes.
BURG: ~And his wife?

MRS. SEATON: Yes. Liked them very much. But in 211 the years
in Washington, I wade & great many friends, but I lost contact
with a great many. Because when Fred was in the Senate, I had
one groups and I kept @ lot of those, although in the later
years, I wasn't able to keep up with them because I had too

many other things to do. Then he went into the pentagon, and
there was another group. There was & man named Bill [William H.]
codell that he thought a lot of. Godell was-—-1I never did find
out exactly--cloak and dagger--T think it was defense department

cloak-and-dagger work he was doing, but I never did find out



Mrs. Fred Seaton, 4-14-75, #2 Paga 152

exactly which one of those groups he kelonged to.

BURG: G-O=d-g=l1l=1.

MES. SEATON: Yes,

BURG: Did he have @ military rank, Mrs. Seaton, that vou recall?

MRS. SEATON: WNo, I den't remember that he did. How, that's
possible that he did. I remember we went to a party at his
house one time, and it was a very informal arrangement, and we
were very new in Washington--not too well acguainted with the
rules of protocecl which the military observed so carefully. wWe
were having a8 great time, and there were ypoung pepple there, and
everybody was lively, and it was real fun, and so we were really
rather overstaying. And one of the young men came up to Fred
and said, "Mr. Secretary, would yvou mind leaving, because we've

got to get to work early in the morning."

BURG: ©Oh, I remember yvou told me about that, and you hadn't
realized that, because of your husband's rank in defense, nobody

could leave the party until you two had left the party.
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MRS. SEATON: And we didn't know they were military. They
were in ecivilian dress, you see., And sp I think Godell must
have had some kind of military rank to do that, but I never

heard it. s 3

BURZ: Your husbanpd never mentioned it and Sodell never mentioned

1t.

MRS. SEATON: No. Gedell used to come to our house after work
on his way homea, frequently, and there was a very lively conver-—
gation between him and Fred. He was a8 very pleasant person to
know, and not exactly self-effacing, but neither was he forward
in any way. A&And it wasn't until I'd known him for some time
that I re2lifed he was crippled. And the reason he was crippled
was that the Chinese had tortured him. They put his leg in a
fire, and it was so0 badly burned that he never fully recovered.
So he'd been in this secret service, whatever it was, for a long

time.
BURG: This had occurred perha2ps as early as World war II?

MRS, SEATOW: I should think so, ves, Bnd he worked under a
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man called Wild Bill [Major General William J.] Donovan. That

muzt have been military because Donovan Was a general,

BURG: Yes, that was Office of Strategic Services, the 055. And
if he was with Donowvan, it's wery likely that it happened, let's

say, prior to '45-- —
3 =
MRS. SEATON: Yes, I think so. 1n¢n.-f

EURG: —=0r 2% the latest, mayvbe, 1248, if he was s5till on the

China mainland when the communists took over.
MES. SEATON: Yes,

BURZ: He muset have an interesting story to tell himself, if

he's epver free to tell it.

MRS. SEATON: I should think so, and I don't know what's becoms
of him. The last I heard about him he was in serious trouble

for having misappropriated funds, Fred and I both always thought
this was &8 cover story, because it was a small amount, something
1ike three or four thousand, which they wuld nat nermally raise

such a2 row about. But I think he was in prison for awhile on
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that, and I know that Fred was trying to defend him and was not
able to make any progress, which is another reason to make me
think it probably was a cover story. And I don't know what
happened to him after that--found nothing in the records about

him.
BURG: Were you still in Washington when that occurredz
MRS, SEATON: No, this was shortly after we came hack.
BURG: 50 it was sometime after '617

MRS, SEATON: VYes, I should think it was probably '62 or '63,

or mayvbe even late in '61l, that this story came sut. 2And I do
know that Fred was not able to do anything for him and was not
even able to get very much informa2tion. So it's just one of
those mysteries, and I haven't heard anything about him, actually,

since then,
BURG: That's an interesting situation.

MRS. SEATON: BAnd it might be that somebody else you woald talk

to would know about it, but then, you see, all my information is
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so fragmentary. It's bits and pieces I've picked up listening
to econversations, because, as I teld you, Fred never told me
any of these things, on the theory if I didn't know anything,

I couldn't say anything, which was gquite correct.

BURG: So while you were smiling a2t @ cocktail party vou could

always keep your ears active,
MRS. SEATON: Yes, if I could hear anything.

BURG: If you could hear it. That's right.

The picture that one has of Sherm Adams, of course, from
his own book and from other books, that kind of a nickname, the
Rock, seems guite suitable. But clearly, you didn't find him

a forbidding kind of character at all, —
MRS. SEATON: No, I didn't-- SN
BURG: You didn't seem to--

MRS. SEATON: He didn't impress me 2t all. And that might be
because my father--well, my father was born in Misspuri, but my

grandfather came from Maszsachusetts. So this kind of a philasophy
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toward life was guite familiar to me. It didn't scare me.

BURG: WNow, you say "philosophy towards life": do vou refer now

to Adams' reticence, for one thing?

MRS, SEATON: He was very careful with the use of words, I
never, never was convinced that he did anything wrong, ewven
approximately wrong in accepting what he did, the things that
got him into trouble eventually, because he just wasn't that
kind of & person. I don't know if I told you this story about
inviting him to dinner one night. By that time I knew that he
was very precise con timing and that sort of thing:; so when they
came to dinner I had planned to serve @t 7:00 and I had every-
thing ready by & guarter 'til and we were sitting in the living
room. He looked at his wateh and said, "Supper about ready?"

I said, "FPive wminutes." And we gsat another five minutes.
I was Just being stubborn about it, 2nd then we went in to the

takle.

BURG: Did he kid vou about it?

MRS, EEATON: No, but he caught it. He just didn't have anything
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te say. But, when we had finished and were ready to leave
the table, he came arcund behind my chair and kissed me on the

back of the neck, "Thanks for supper.”

BURG - 2 there were 2 number of occagisns then when Adams and

his wife were 2t your home on this kind of social--

MRS, SEATON: I think that's the only time we had them at the
house, and we were over at their house one time, But there just
really wasn't very much time £or personal socializing, and toward

the end it got so we didn't do any of it at all,
BURG: That is the end of the White House period. \3 :;

MES, SERTON: Mo, toward the end of the Interior period, Fred
was most meticulous about taking me out to dinner every other
week and we enjoyed that--just the two of us. But there were

so many social things that were almost command performances that
we just didn't have very much time to get together with people.
We had friends in the White House. And then when we left the
White House I sort of lost contact with those pecple, because

there were all the wives in the interior department toward
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whom I felt a8 certain responsibility. I used to take them

out to lunch, I think once & month, the whole group of them,
which was a very nice thing because, agside from that sort of
thing, we didn't know each other very well. And of coursa,
their husbands didn't know each other socially, oaly in the
building. And they seemed to enjoy that. I even arranged for
them to take a tour cone time of--I think it was [Henry Francis
duPont] Winterthur [museum] we went to. We chartered & bus and

drove up there and spent the whole davy.

BURG: Up to Delaware? [ :f

MRS. SEATON: Yes., And that was a fun thing te do, too.
BURG: That museum must be a3 fabulous place.

MRS. SBEATON: Well, it has a very high reputation., It's expensive

and it certainly wds interesting.

BURG: And they all enjoyed that. While wou were in the White
House, there wWwere some opportunities for you to meet socially

with the Adamses and perhaps the Morgans, the Hauges, others.
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The President and Mrs. Eisenhower, I would presume, also saw

te 1t that there were some social occ8sions in the White House

that you attended.

MES. SEATOK: Well, wves. It used to be the custom that all

cahinet officers were invited to every state dinner,

BURG: How about before the cabinet period now? How abkout while

vour hushand is assistant—-—

MRE, SEATON: Little cabinet they called it then. White House
invitations were confined to evening receptions--ten o'clock,
white tie. Imagine going to @ reception at ten o'cleck at night!

BURG: HNow was that the typical way that that would be handled?
_ﬂﬂs. SEATON: Yes. HNow that was Eisenhower's way of doing it.
BURZ: How large a group would be at gne of these ten o'clock-—
MRS. SEATON: Hundreds, hundreds.

BURG: And that would include some from the White Bouse staff,

I suppose, in some kind of rotation so that they all were included

in these things.
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MRS, SEATON: But there was & large body of people whom they
entertained like once a year. I believe the routine was that
they had one for chief justice. If you really want to know about

this, read Mr. White's [J.B. West's?] book, Upstairs in the

White House. Have you seen that?

BURG: No, I don't think I have. We've got it hers--

MRS. SEATON: Well, I've got it in paperback copy and that would

give you a very good insight into White--

d;
v

- I.I I.. 1;
[Interruption] A\ ey

iy )
Lt
BURG: One can place @ certain amount of reliance then in West's

book, Upstairs in the White House--

MRS . SEATON: I thought so, yes.

BURG: =--28 portraying what White House life was at that time

from your own persgnal experience,

MRS, SEATON: I saw nothing in that book that would be cantrary
to what I observed. BAnd that's a lot better than having me tell

it to yvou, I think.
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There was &n interesting routine in regard to dinner
parties, and I don't know whether that was a White House
tradition or whether it was something that Mrs. Eisenhower
instituted. I think it was probably @ little bit of both.
Te go into the state dinners--~and those were white tie, too,
of egurse--to begin with you were expected to be there at a
certain time. Well, in order to assure being there on time yon
got there about fifteen minutes edrly, or in some cases half
an hour early, depending on the traffic. And then the cars all
drove round and round and round that sguare. And if you got
there twenty minutes early, for instance, you would be able
to observe which ecabinet officers were at that dinner, because
they were driving around and arcund too. And then when the time
came to arrive, in turn, the cars pulled up to the front ﬂmur._f__
And we were allowed to alight, and ge in through that great ﬁ?” 33
lobby where the Marines were playing, and to leave our cnatgihﬁ;_ﬁﬁf
And then, not in the lobby, but in the great hall that goes from
the Gold Room intec the dining room, there was a table set up
and there would be a2 chart of the table settings on this table,

And each man was given a little tiny plain envelope, in which
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was & little card on which was written the name of his dinner
partner. Then he was supposed to locate his dinner partner
after we got into the Gold Room. And then one of the ushers,
who was generally a servicem@n, actually, in full dress, would
escort the lady in. BAnd in this one case, the conly cone that I

know bI in regard to that, the husband followed., Normally, in,ff_“x

g 6\
@2ll these occasions, the husband went first, and alwayve the ﬂ 3|

ot ]
Wl .__-!'__:_.-'

wife sat on the left-hand side of the car, because he was ranke.
ing. And I protested that. I said, "By gosh, in other countries
2 man puts his wife on the righthand side; his mistress goes

on the lefthand side.” It didn't do me any good. And then the
usher, and I don't think that's the right term for him either,
would escort us to our proper place in the receiving line, and
that was done according to cabinet rank. And we came along about
sixth or seventh, I believe., Well, this would alwave be at

least half an hour in advance of the time that the Eisenhower's
came down the stairs. And we were expected to just stand right
there, you know. But Fred and I never could do that. We'd go
around the room talking to people we knew. 2and T can remember
cne evening when the usher escorted me back to my place twice.

I knew where I was supposed to be, and I knew when I was sSuppose
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to be there and I was geoing to be there, but he didn't believe
it. &nd then the Eisenhowers came down and headed the line, and
then the guests came in and went through the receiving line,
which was @t one end of the Gold Room, and then mingled at the

other end. It's & very large room you know. [A

BURG: Would only the Eisenhowers and the cabinet members and

their wives be in the receiving line?

MRS. SEATON: The guest of honor would be, too. But I learned,
after going to one or two of those sessions, that I'd better

lock on that chart, too, and find out where I was supposed to sit
and who was supposed to take me there, because sometimes these
men got so intrigued by what they were doing, that they forgot to

look up their partners,

BURG: And if that room was swarming with several hundred people,

it would be guite 2 task to find somebody.

MRS. SEATON: &And of course they never gave up talking business,
And they would be lost in some big discussion when it was time

to go in., Where you've got, say, like a hundred people, it's
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not too easy te find one particular woman in a hurry. So I
decided the best deal for me was to find ont with whom T was
supposed to go into dinner, &nd keep track of that man, because

that's abpout 811 T had to do and he had things on his mind.

BURG: Let me asgkK you, your dinner partners must have varied
gquite a bit over the course of your husband's secretaryship.
What kind of partner would be assigned to you? Was there any

[

particular pattern to that? fﬁﬁmﬂ}i

2
Bl
2

MRS. SEATON: Well, there had been, yes. at fnrmai*&iﬁgers,
pecple are seated according to rank, which would have put me
always with [Ezra Taft] Benson, Secretary of Agriculture, He
came after Interior, I believe, or may before, I'm not sure.

But Mamie was perceptive enough to realize that we would get a
little bored with all that--sitting with the same pDETSON SVEery
time--zo she weuld shift them around, and my dinner partner was
always a8 cabinet officer. And, of course, cabinet officers were
generally pretty high in rank, so we usually had seats very close
te the head of the table. Ehe used a8 u-shaped table, and she

gnd the general sat =zide by side--which is guite 8 good arrange-
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ment when you have a large group like that--at the bend of the

"u". Then they could see all the way down the tahle.

BURG: Right, see both sides, fz

MRS, SEARTON: And sometimes there were enough guests that thér&
Were two rows on each side, and scmetimes it was only a2 row

ground the putside of the table, And, of course, under her the
service was guite formal, but all that is in Mr. West's book, =0

I won't go into it,

BURG: If we imagined that "U" and we gurselves are.at the base
of the "y, " leoking up the arms, the Eisenhowers would be msated

then, from our vantage point, locking out at the "o
MRS. SEATON: Yes, this is true.

BURG: Would anyvone be placed on the other side of the base of

the "U", aeross from them?
MRS, SEATON: Ho, no.
BURG: So nothing impsirs their view down the table,

MRS. BEATON: If vou have a u-shaped table, they are sitting here
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and there @re guests here and here and sometimes inside, but

never inside the bhend.

BURG: T see, So one of two ways--gither people seated on the
cputside of the arms of the "U" or, in zome céses, on the insids
of the arms, but never are they seated on the inside of the base

during this period of time.

MRS, SEATON: No. And that really was a very good arrangement,
I thought, because there were always toastzsand what not, and

everybody could see the person who was speaking, in most cases
here. And yvou knew when to stand up, and raise your glass and

sp forth, without having to look around and see what other people

sy
' g,

were doing. s Al
1 |._ -I: " ;;__.""

BURG: Really, their conversation is going to be limited to the
people immediately on their right and on their le ft, and not with

any of vou who are seated down the bars,

MRS. SERATON: No, vou couldn't talk across the table because

there was too much space,.

BURG: The tables were too broad then to permit any cross—table
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COnversation.

T A

MES. SEATON: I don't remember having seen this in the White

i
|

House, but the flower arrangements, or whatever was used for i .}
decoration, generally went down the inside of the arms, because
the tidbles were not particularly wide, but they were far snough
apart. And I remember going to one state dinner, which was

not in the White House; it was done by the chief of protecol, who
was Wiley [T.] Buchanan then, and he had pots and pots and pots

of money, and T think he spent gquite 8 lot of his own money on

some of these entertainments. It was the most beautiful table
arrangement I ever saw. They used white lilacs and white orchids,
and there was a great mass of them. It was a u-shaped table
again--a great mass of them in the bend of the "U", and then

they went down of the edge of the table onto the fleor. And

there: was something at table level, I think, in that arrangement.
But at any rate, I've never seen such a8 mass of flowers in one
place in my time, in any time, and it was really beautiful. That's
why I said that Wiley must have spent a lot of his own money,

because his &8llowance for entertainment wasn't enough te allow

for white lilacs and white orchids in that guantity.
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BURG: In profusion, yes.

MES. SEATON: He was 8 very charming man with a delightful wife,
and she did all of these arrangements for the dinners. He had
enough to do without arranging menus and decorations, because
shere was a8 lot of interchange of state visits, that sort of
thing. And of course, he had the responsibility for seeing to
it that the guests were properly taken care of and escorted and
housed and transported and all that, which ran into guite & lot

of detail. gt Ty
= :

BURG: Do any of theose state dinners, for example, now stand out
in vour mind for any particular reason? How this dinner which

you attended clearly did, becauwse of the flowWwerg--

MES. SEATON: I think that one must have been for DeGaulle; I'm
not sure about that. The other one that I remember most parti-
cularly was the one when Queen Elizabeth was there. And it wasn't
actually much more of an occasion than any of the others sxcept
that Elizabeth and Prince Philip were such delightful people. I
do remember when they were announced, as they approached--I'm

not exactly sure how they referred to her--but I thought they
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would say Prince Philip, but they didn't. They said, "The

Prince, Philip.”
BEURZ: The Prince, Philip.

MRS, SEATON: And of course, he was 8 consort and so his title
was Prince, although she was Queen. And I remember a8 reception
for Julianna, and that was not at the White House, I think that
was in one of the services buildings, at one of the ferts. 1I've
forgotten now where it was, but it was an enormous reception
room and a very large reception in the afternoon, And this one
intrigued me. She's a rather commanding--was then--rather

commanding personality. - _h";:.\ll
BURS: Julianna of the Wetherlands. ALV

MRS . SEATON: There was absolutely no doubt about who was Queen.
But she passed the word--had her aides pass the word--down the

line that the ladies might remove their gleves. I think the way
they announced it was, "The ladies may keep on their glaves." TIt's
a long time since I've done this and I've sort of forgotten

whether the proper thing to do was keep your glove on or take
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it off, but in any case, whatever she said was the opposite o f
what the rule was, which made it niecer for the guests:; =o it

was @8 thoughtful thing on her part to do that.

BURG: HNow, did vou have any cpportunity to talk with Queen

Elizabeth, for eXample?

MRS. SEATOH: No. AW
s 3
BURG: Just merely a formal presentation to her? s

MRS. SEATON: She did wisit with a good many of the guests, but
as it happened, I was not one of those, although I was in the
room. But she sat on 28 sofa--now this is the seat of honor,

you know--on the sofa. I don't know why, but that's the custom.
and she sat on the sofa, and one by one, the guests were brought
up to visit with her for just a very few minutes, and then some-
body else was brought in. But there was a large group sndthere
just wasn't encugh time for her to talk to everybody, but she was

so charming, so gracious, and it must have been difficult, too.

BURG: I would expect it to be a strain.



Mrs. Fred Seaten, 4-14-%5, #2 Page 172

MRS, SEATON: Although, of course, she had been raised and trained
to do this sort of thing, which her mother hadn't been. She

never exXpected to be Queen, you know.

BURG: ©Or the wife of a3 duke for a lifetime I think i3 what she—

MRS, SEATON: Yes, that's exactly what she had expected,

BURG: No one could heve predicted Edward's move.

MRS. SEATON: No., Let's sea, Elizabeth's wmother was not roval

blogd anvway, I think.

BURG: T don't think she was, no, no. I can't recall the

father's position, but--

MRS. EEATON: 1've forgotten what—-

BURG: —=fairly highly placed in terms of the society of that

time: but I don't think that he was——

MRS. SEATON: And furthermore, they came from Scotland, you know,

So she grew up in a8 different kind of tradition.

BURGZ: Bowen, I think, was the name.
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MRS, SEATON: 1 don't remember that.

RURG: They might have been minor Scottish aristocracy; 1

den't recall either.

MRS. SEATOM: Well, they were pretly high aristocracy in scotland,
but not so high in England, 25 1 anderstoed it. I didn't go

inte it very much, but she &3W to it that her daughters Were
raised in the royal rradition, and of course their grandmother

gaw to it, too.

EURG- I would imagine.

MES. SEATOW: ©She was still functioning then.

pURG: I would imagine so. She was that kind of a woman.

MRS. SEATON: Yes, oh, Yyes.

BURG: I want to thank you =o much for this session, Mrs. Seaton.
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